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Deák Ferencz.
A lefolyt deáknapok szép utóhangját ké­

pezik a 60 as évek őrökre emlékezetes kor­
szakának.

Sok történt amaz években, minek másként 
kellett volna történnie; a mi akkor történt, az 
ellen küzdünk s arról koldulunk egy évtized 
óta: de nagyban és egészben, történeti szem­
pontból tekintve, egy nagy tény magaslik ki 
belőle, mely páratlanul áll történelmünkben, ta­
lán a világtörténelemben is s e tény számunkra 
nemzeti büszkeségünk czimét képezi.

Tisztán erkölcsi eszközökkel vívott ki a 
nemzet egy nagy és kedvező változást, milyet 
nem szoktak vér nélkül kivívni nemzetek.

Mert nem Solferino és Königgrätz volt az 
egyedül, a mi meghozta az 1860-ban megkez­
dődött s 1867-ben érettségre jutott fordula­
tot. Két főtényező járult hozzá; az 1848 és 
1849-diki dicső küzdelemnek volt az postlm- 
mns gyümölcse, gondosan ápolva s megérlelve 
a „sanyarú tizenkét évi korszak“ hü és meleg 
hazafisága s a szilárd kitartással keresztül vitt 
passiv ellenállás által.

Leverték Oroszország segítségével a for- 
i adalmat, de mély nyomot hagyott a győzők 
lelkében a magyar nemzet erőkifejtése. S ezen 
benyomás ereje megmaradt, daczára annak, 
hogy Solferino és Königgrätz után nem muta­
tott a nemzet semmi tevékenységet és vállal­
kozó szellemet. Ennek köszönjük első sorban a 
CU-as évek vívmányait.

Kossuth és a névtelen félistenek müve volt 
ez is; bár elmondhatják, hogy keblük nem 
azért hevült, szivük vére nem ezért hullott.

S ezt ne feledjük most, midőn Deák sír­
jára rakjuk le koszorúinkat. Nem irigyli tőle 
senki a koszorúkat. Megérdemli. De úgy kép­
zelhetjük magunknak őt, mint a megtapsolt 
szereplőt, a ki kézen fogva vezeti elő szereplő 
társait, hogy elvehessek ők is osztályrészüket. 
Mert hát 6 lett a nap hőse s tényleges szerep­
lője. A 60-as évek vívmányaiban neki is meg­
van a maga része s e rész jelentékeny. Semmi 
sem történik, hanem csináltatik. Non minor est 
virtus, quam quaerere, partu teneri. Kossuth és 
kortársai voltak a keresők, szerzők, Deák és 
kortársai voltak azok, kik a szerzeményt meg­
tartották, értékesíttették. Könnyebb munka, 
fénytelenebb mint amaz, de megvan a maga 
érdeme.

Mert hát el lehet, sőt el is kell tekintenünk 
az 1867-íki kiegyezésnek _közös ügyes“ olda­
lából s mindazon bajoktól, melyek a „módoza­
tok“ elvétett alkotásának rósz következményei 
gyanánt nehezednek ránk e pillanatban; a 
gyökeresen megváltozott viszonyok, a kiegye­
zés sőt kibékülés nagy tényeit amazok mögött 
elfelednünk nem szabad, hanem mérlegelnünk 
s méltatnunk kell egész jelentőségük szerint. 
Nagy tényül marad fel az, hogy a hatalom 
belátta az absolut rendszer tarthatatlanságát, 
elfogadta az alkotmányosság rendszerét, elis­
merte Magyarország államjogát, belátta, hogy 
a magyar nemzetben nem ellensége, hanem ba­
rátot kell látnia. S e tények létre jöttében van 
Deáknak azon része, mely a nemzeti mozgal­
mak élén álló nagy tehetségek és jellemeknek 
osztályrésze lenni szokott a közös vívmányból. 
S ez képezi az ő dicsőségének czimét, ezt 
ünnepelte meg most a nemzet, nem az 1867. 
XII. törvényczikket, nem a gsehaftelést, nem 
az ősi magyar önkormányzati rendszernek 
rombolását, nem mind azt a bajt, mely a ki­
egyezési módozatok hibás voltának logikai fo­
lyományaként s a 67 után a hatalompólczra 
jutottaknak gyarlósága által ránk háramlóit.

Deák személye volt az, a mi körül az 
50-es években a nemzeti fájdalom, öntudat és 
önérzet reménynyé s bizalommá majd cselek­
vési programmá jegeczedett; körülötte s általa 
alkotott a közérzület egy oly szervezetet, mely 
minden hatalmi eszköz nélkül konkurrálni kez­
dett a szuronyok és Reichsgesetzblattok tény­
leges hatalmával, mig végre ezeknek fölébe 
kerekedett, ő lett a harmadik uralkodó azon 
dynastiából, mely a magyar nemzeti ébredés 
korszakának kezdete óta felettünk uralkodik; 
Széchenyi volt az első, Kossuth a második, 
Deák a harmadik. Ő volt képes arra, hogy ér­
zelmekből, a nemzet hazafisága és a jogérzeté­
ből egy oly erkölcsi hatalmat tömöritsen, mely 
a tényleges erőszakos hatalommal volt képes 
győzelmesen szembe szállani. Ő irta a föliratot, 
e hadi manifestumot kétszázezer 1848-iki hon­
véddel s tartalékul egy tizenöt millióból álló 
nemzettel háta mögött.

Hogy ezen erkölcsi tényezők hatalommá 
condeiisálódjanak, ehez oly medium kellett, a 
milyen Deáknak tiszta lelke s reputatiója volt. 
A vezérnek szeplőtlen jelleme nyomta az egész 
mozgalomra a maga bélyegét, mert nem enge­
dett bele vegyülni semmi tisztátlan elemet. — 
Tisztább, erkölcsösebb korszakot nem mutat 
fel történelmünk, mint azon idő, melyben Deák 
feltétlen ura volt az ország közérzületének.

Természetesen, maga a szeplőtlen jellem 
nem lett volna képes megszerezni Deáknak azt 
a páratlan fölényt, melyet mindenkire gyako­
rolt. Éles esze, biztos ítélő tehetsége, emlékező 
tehetségének tanulmányban és a tények isme­
retében bő tárháza, találó de nem sértő élczes- 
sége s éber tapintatossága vetették meg hozzá 
az alapot; a lángész extravagantiája és szeszé­
lyessége nem tették őt érthetetlenné, kedélyes­
sége szelídítette a szellemifensőbbségnek gyak­
ran és sokakra nézve terhes nyomását.

Az ily tulajdonok fölényt gyakorolnak s 
vezérré teszik azt is, a kinek jelleme nem ki­
fogástalan, de Deákban az a szerencse érte a 
nemzetet, hogy — mint találóan volt minap 
említve e lapokban — ő becsületes nagy em­
ber volt, s ez fokozta aztán az ő fensőbbségét 
páratlan magasságra.

1865-ig, a hires húsvéti czikk létrejöttéig 
terjed a korszak, melyet vázolánk. E korszak­
nak a két felirat volt legszebb virága: de a 
gyümölcs, mely 1867-ben érésre jutott, nem 
felelt meg, mint gyakran megesik, a virágzás 
szépségének. S miután a fát nem virágáról, ha­
nem gyümölcséről ítélik meg, az a kérdés merül 
fel, nem volt-e helytelen azon egész irány, 
melyben Deák az 1850—60-as években a nem­
zetet vezette?

Nemzeti s állami létünknek legfontosabb 
kérdései állanak ezzel kapcsolatban, De nem 
szükséges, hogy Deák működésének mérlege­
lésénél egészen odáig menjünk vissza, vájjon 
Ausztriával vagy Ausztria nélkül kell-e keres­
nünk nemzeti jövőnk problémájának végleges 
megoldását, vájjon a passiv ellenállás politi­
kája helyett nem kellett volna-e 1859-ben és 
1866-ban forradalom előidézésére fordítani a 
közérzületet? Nem szükséges pedig azért, mert 
nem állottunk akkor tényleg a forradalom vagy 
a „békés utón alkotmányos eszközökkel“ alter­
natívája előtt. Ismerjük mindnyájan a nemzet­
nek akkori dispositióit s be kell ismernünk, 
hogy azon időkbenMagyarországon forradalmat 
létrehozni nem lett volna lehetséges. Megvolt 
hozzá 1859 ben az elkeseredésnek kellő foka, 
de sokkal inkább le volt a nemzet verve az 
1849 iki catastropha által, semhogy képes lett 
volna a kellő tevékenységet és erélyt kifejteni. 
Ha ez meglett volna a nemzetben, Deák nem 
lett volna benne akadály. Ő nem állott volna 
élére a mozgalomnak, de nem is fejtett volna 
ki ellene actiót; ő egyszerűen s teljes őszinte­
séggel azt mondotta volna mint tette 1848-ban: 
én ehez nem értek.

Ha 1859-ben nem volt a nemzet forra­
dalomra disponálva, még kevésbé volt 1866-ban. 
Igaz, hogy ekkor közelebb állottak a sikernek 
esélyei, de már akkor észrevette a nemzet azt, 
hogy más utón is lehet kilátás, megizelitette 
azt, hogy könnyebben is lehetséges révpartra 
jutni mint a forradalom nehéz utján, nagy kocz- 
kázatával. Az 1860-iki octoberi diploma nyil­
vánosságra hozta azon nagy pressiót, melyet a 
viszonyok hatalma Ausztriára gyakorolt, az 
országgyűlés összehívása 1865-ben még inkább 
megerősítette a közvéleményt abban, hogy az 
absolut rendszer fentartása bensőleg tarthat-' 
lanná vált; minek vesse magát az ország egy 
válságos forradalom karjaiba, ha czélt érhet 
olcsóbban is! Ez volt az uralkodó gondolat, ez 
bénított meg csirájában minden ellenkező irányú 
gondolatot s az események rohamossága mellett 
nem is lett volna idő, hogy azoknak testet adni 
lehessen.

Deáktól várni azt, hogy ő terelje forra­
dalmi irányba a nemzetet, s feltéve, hogy tisz­
tában volna az ily eljárás czélszerüsége, szem­
rehányást tenni neki azért, hogy ezt elmulasz­
totta — képtelenség volna. Az ily tevékeny­
ségre való képesség neki nem adatott meg, 
neki más emberré kellett volna átváltoznia, 
hogy egy conspirator Mazzini vagy egy agita­
tor Kossuth szerepét vinni képes legyen. Na­
gyot tenni ő csak abban a modorban volt ké­
pes, a melyben azt tévé, de nagyot tenni ily 
modorban csak is ő volt képes. Ha a forradal­
mi térre ment volna át a mozgalom, akkor 
mellőzve lett volna úgy mint 1848-ban, akkor 
neki nem lett volna szerepe, igy egy korszak­
nak ő adott nevet. Ő nem volt azon ember, a 
ki minden körülmények közt, békében és harcz- 
ban egyaránt, képes egy nemzet élén állani, az 
ő nagyságában megvan eszerint a felség az 
egyoldalúság, de abban a körben, melyben mű­
ködött, azon szerepben, melyet magára vállalt, 
páratlanul betöltötte helyét.

1865-ig. A mi ezentúl történt, abban már 
oly nagy részt vettek mások, hogy azt Deák 
saját lényeinek oly mértékben, mint a koráb­
biakat mondani nem lehet. Deák nemcsak for­
radalmi tevékenységre nem volt teremtve, de 
az olynemü gyorsított actióra sem mint a mi­
lyen a kiegyezést létre hozta, nem volt meg

benne az a foka az égő, lótófutó s magát sok 
mindenen tultenni képes tevékenységnek és 
elevenségnek, mely ily momentumokban meg- 
kivántatik. Nem bírta kezelni az elintézendő 
dolgok egész anyagát, úgy, hogy szorosan fogja 
a gyeplőt kezében: fejére nőttek mások, kik a 
dolgok részleteit közvetlenül elintézni hivatva 
voltak.

Deák a húsvéti czikkek világba bocsátásá­
val kijött a maga sodrából, következetlenné 
vált, eltért a fölirat álláspontjától s a korábbi 
actio-programmtól. Deáknak az lett volna 
18G5-ben következetes és szilárd szerepe, hogy 
további tűrésre él kitartásra intse a nemzetet; 
s miután az 1860 és 65-iki magatartásából a 
hatalomnak félreismerhetlen volt, hogy fokozva 
gyakorolja rá hatalmát mindinkább a körül­
mények benső kényszere, Deáknak ki lehe­
tett volna bátran adni a jelszót: mi várhatunk. 
S hogy ezt nem tette, abban kétségtelenül 
gyengeséget tanúsított. Nem bírt elienállani 
a türelmetlenségnek, mely az absolut rendszer­
ből való kibontakozást sürgette. Óhajtotta 
ezt az egész nemzet kétségen kívül, de nem 
követelte minden áron s szívesen eltűrte 
volna még egy ideig azon állapotot, melyet 
megutált, megunt teljes leikéből, de melytől 
többé nem rettegett. A türelmetlenek mások 
voltak: a lefolyt tizenöt évnek éhesei. S nem 
akarjuk e szót annak vastagabb értelmében 
venni. Tizenöt év óta tétlenül bevertek mind 
azon erők, melyeknek természetszerű osztály­
része mindenütt az ország ügyeinek vezetése. 
A kormányzatnak összes helyeit oly selejtes 
elemek tartották elfoglalva, kivéve az utolsó 
idők ókonservativ kormányférfiait, a kik nor­
mális viszonyok közt mint kormányzók, mint 
hivatalviselők szóba se jöhettek volna; maga 
Deák anekdotázásra, valamennyien az ekeszar­
vához, a semmittevés obseuritásához voltak 
utalva; nem volt közélet, mely egy alkotmá­
nyos nevelésben részesült nemzetnek megfelelő 
foglalkozást, a tehetségeknek pályatért nyitott 
volna. S a nemzet, mely az első évtizedben 
tompa fájdalomba volt elmerülve, 1860-ban 
megizelitette az alkotmányos viszonyok vido- 
rabb életét s a sok egyes ambitio toporzékolva 
várta a sorompók fölnyilását, Sokaknak talán 
másnemű előnyök sáfrányillata is érintette 
szaglását s ha nem képzelték is maguknak a 
bekövetkező aranyeső záporát, szimatolták a 
koczka fordulásából kimaradhatlan részesülést 
mindabban, a mi világi jó néven ismeretes. 
Ezen ostrom zsibvásárénak elientállani nem volt 
Deáknak elég ereje.

Hanem, ha engedett Deák — s ezen en­
gedéssel azt tette lehetségessé, hogy most a 
tiz évi kudarezok és nyomorúság után távolabb 
estünk egy kielégítő helyzettől, mintha 1867-en 
túl vártunk volna még egy kevés ideig — nem 
kell felednünk, hogy ő a firmája alatt, bele­
egyezésével inkább mint saját concessiója sze­
rint megalkotott müvet nem tekintette koránt­
sem tökéletesnek, véglegesnek. Ebbéli felfogá­
sáról igen sok nyilatkozata tanúskodik. Más 
monda azt nem ő, hogy „Magyarországnak 
minden vágyai teljesültek“, más volt az, a ki 
mintaintézménynek nevezte a delegatiót; má­
sok mondották, hogy Magyarország soha sem 
élvezett ennyi önállóságot a mohácsi vész óta, 
mások mondották, hogy ha tálezán hozták 
volna elébünk, se kellett volna, mert veszély- 
ivei járna, a több. Deák azzal biztatta magát, 
hogy a többi majd következik, hogy majd to­
vább haladunk, ha a kivívott eredmények alap­
ján megerősödünk. Egy évtized múlt el azóta 
s a megerősödés hiú ábrándnak bizonyult, a 
közösügyi reudezkedés természetének logikai 
következményei teljes mértékben érvényesítet­
ték magukat; Deák eredeti régibb müve a ki­
egyezés a kibékülés fenáll, de pusztán, meddőn; 
az összes várt eredmények elmaradtak. A tiz 
évi elfecsérelt idő után, fentartva a visszaállí­
tott alkotmányosság s az uralkodó házzal való 
kibékülés alapját, a módozatok megalkotását 
egészen újra kell kezdenünk. Elérkezett az idő, 
melyre Deák az 1867-ki kiegyezés hiányainak 
helyrehozását relegálta. j Az ő szellemében ol­
dani meg a most előttünk álló kérdéseket, nem 
annyit tesz, mint újra engedni, újra feláldozni 
az ország érdekeit, hanem annyit mint okulva 
a tapasztaláson kipótolni az akkori mulasz­
tásokat.

Deáknak a kiegyezési mü létrehozatala 
körül tanúsított gyengesége nagyobb hibául 
róható föl mindenesetre mint az a mit általá­
nosan fölró neki a közvélemény, hogy t. i. mig 
maga teljesen tisztán állott, felhagyta burjá- 
nozni maga körül a corruptiót. Ezen annyit és 
méltán felhányt corruptiónak van némi magya­
rázata abban, hogy valamint a hegyi patak 
tiszta marad a meddig kopár-hegyek sziklái 
közt csörgedez, de megzavarodik ha kövér la­
pályon és nagy városokon áthalad, úgy a nem­
zeti passiv ellenlábas is tiszta maradhatott, 
mig vezetői nem jöttek érintkezésbe a cselekvő 
élet kisértő és kerítő behatásaira!; némi ment­
séget talál magában a hosszas nélkülözésben, 
melyre a „nunc est bibendum nunc pede liberó 
pulsanda tellus“ reactiója rohamosan bekövet­
kezett ; némi mentséget talál Bécsnek csábitó 
példájában, melynek befolyása alól e tekintet­

ben sem menekülhettünk. S ezen hatályokkal 
nem birt megküzdeni Deák. a kinek nem ada­
tott meg a tehetség közvetlenül tartani fé­
ken az összes patentirozott társadalmi moz­
galmat, mert természeténél fogva inkább volt 
hajlandó a contemplativ élethez, a passiv maga­
tartáshoz mint a felcsigázott, ideges, lázas 
tevékenységhez. Ezért nem is vállalta el a kor­
mányelnök szerepét. Nem bírta ellenőrizni az 
ügyeseket, nem birt körmükre nézni s koppan- 
tani folytonosan, valószínűleg fogalma sem volt 
a felkapott irány horderejéről, épen mert az ő 
tiszta lelke vágyainak köréből teljesen ki volt 
zárva mindazon rut szenvedély, mely a körülötte 
nyiizsgölődők seregét lázas izgalomban tartotta.

Nagyobb szemrehányás érheti nézetünk 
szerint azért, hogy a régi magyar alkotmány, 
önkormányzat ősi szerkezetének rombolását 
eltűrte s a mi e tekintetben 1869-ben a Hor­
váth Boldizsár-féle reformok által elkövette­
tett, beleegyezett. Igaz, hogy ennek is megvan 
némi magyarázata abban, hogy bizonyos te­
kintetben ezen átalakítás is a közösügyi alku 
logikájának folyománya volt, annyiban t. i., 
hogy a „monarchia két felének“ politikailag 
egyenlő lábra helyezésével nem lett volna ösz- 
hangzásban a legmerevebb bureaucratia ott s 
a teljesen kifejlett önkormányzat itt. A logi­
kai kényszer hatása alatt egy oly logicus fő, 
mint a Deáké mintegy ösztőnszerüleg meghaj­
lott. De nem kellett volna átengednie magát 
ezen hatásnak már csak azért sem, mivel a 
logika épen ezen követelményének kellett volna 
őt a közjogi mü elvétett voltára figyel­
meztetni s fen kellett volna épen a belszerve­
zeti különbözőséget archimedesi pontul tarta­
nia a végre, hogy erre támaszkodva lehessen 
hatni annak idejében az elkövetett hibáknak 
helyrehozására. De itt ismét a „jogászok“ se­
rege által engedte magát tulszárnyaltatni, kik 
külföldi elméletekkel saturálva s a bachkor- 
szakban töltve patvariát, a modern állam a 
szabadelvüség jelvényeivel hadonázva körülötte 
nagy zajt ütöttek.

De hát mindezen fogyatkozások, végzetes 
következményeikkel együtt, nem hátráltatták 
abban a nemzetet habár ismeri amazokat és 
érzi ezeknek súlyát, hogy nagyszerűen és egy­
szersmind melegen és őszintén tegye meg nagy 
halottjának a végtisztességet. El kell ismerni, 
hogy azon politikai párt, mely magát róla ne­
vezte cl, eddig még legalább nem tolta előtérbe 
tapintatlanul saját érdekeit a nagy mesternek 
dicsőítésénél s nem háborgatta a nagy közön­
séget abban, hogy Deákot magasabb szem­
pontból saját lelkének sugallatához képest 
tisztelje meg. A nemzet megtisztelte Deákot, 
mint a forradalom előtti időknek egyik ve­
zérét a hazafiuság és szabadelvűség dicső 
küzdelmében, megtisztelte mint az ötvenes 
években legfőbb vigasztalóját s a hatvanas 
években az erkölcsi fegyverekkel kivívott nagy 
győzelemben vezérét; mint az absolut rendszer 
megszűnése, a nemzet és dynastia közötti ki­
békülés nagy lényeinek legfőbb eszközlőj ét. 
Hogy ezek nagy tények gyanánt állanak a köz­
vélemény előtt, azt tagadni nem lehet, s külö­
nösen az utóbbira vonatkozólag nagyon jel­
lemző az, hogy az udvar részéről történt rész­
vétnyilatkozatok legkevésbé sem háborították 
meg az ily esetekben különben nagyon féltékeny 
közérzületet abban, hogy a maga részéről egész 
melegséggel nyilatkozzék. Az udvari a hiva­
talos elem, mely ezen óvátióhoz csatlakozott, 
csak fokozta azon hatalom jelentőségét, mely 
a magyar nemzetnek a polgári erények iránti 
tiszteletében rejlik. A tényleges hatalom meg­
hajtotta zászlóját az erkölcsi hatalom, a pol­
gári erény s az azt tisztelő hazafiuság előtt.

Adja a magyarok istene, hogy azon ér­
zelmek és benyomások, melyek Deák halála 
által felélesztve egy héten át kizárólag foglal­
tak el minden kebelt, ne múljanak el nyomta­
lanul ; üdvös lesz megemlékezni róluk a bekö­
vetkezendő válságos időben.

Moc sáry Laj os.

A belvárosi választók csekély szám­
mal gyűltek ma délután össze az uj városház ter­
mében, bogy a képviselő jelölés tárgyában értekez­
zenek. Királyi P. elnök előadta, hogy az első helyen 
felszólított WenckheimB. b. a jelöltséget hatá­
rozottan visszautasította, a másod sorban felkért 
Horváth Mihály püspök azonban oda nyilatko­
zott, hogy ha a választó polgároknak egy része őt 
felszólítja, a képviselőjelöltséget elvállalja. — Po­
lo n y i Giréza Deák Ferencz méltó utódjául csak egy 
embert ismer e világon, s ez Kossuth Lajos. 
Bevallja, miszerint önmaga sem kecsegteti magát 
azon reménynyel, hogy Kossuth a jelöltséget elfo­
gadja, de az ország legelső választó kerülete köte­
les elvileg kinyilvánítani azt, miszerint Magyaror­
szág e század legnagyobb három emberének utol­
sója e helyet a legméltóbban töltené he. A belváros 
nem tisztelhetné meg magát jobban, mintha Kos­
suthot felszólítaná, hogy haza jőve elfoglalja a he­
lyet. Szóló Horváth M. jelöltsége ellen még más 
szempontból is felszólal, mert ő mint felszentelt 
pap nem is szólalhat fel oly fontos kérdésekben pl. 
mint a polgári házasság, s elfogultság nélkül ily 
kérdéseket nem tárgyalhatna. — E beszéd után 
nagy csend lett a teremben. Ellene szólt legelőször 
is Giczey S., utána pedig Királyi Pál, ki örvend, 
hogy Kossuth neve itt e szükebb körben jött szóba. 
0 és azt hiszi, minden jóravaló magyar, meghajol 
Kossuth nagysága előtt, s ha visszajöne, ő volna az 
első, ki lovait kifogva, kocsiját húzná, de sajnos, a

dolog nem áll úgy, hogy ő visszajöhetne, s ő éven 
át sokszor, sok helyen megválasztották őt, s ő mind­
annyiszor visszautasitá a mandátumot s visszauta­
sítaná most is. A jelenlevők a szabadelvű párthoz 
tartoznak, s csak szabadelvű programmal hiró 
egyént választhatnak meg. Egy tekintélyes belvá­
rosi választó-párt Steiger Gyulát szándékozik 
mint belvárosi képviselőjelöltet felállítani. — Több 
választó a belvárosban a választásnál azon okból 
nem akar részt venni, mert azt mondják: Deák 
után senki sem érdelmes az ő helyét betölteni.

A kormánypárt mai értekezletét G o- 
roye elnök megnyitván, mindenekelőtt Tisz* 
Kálmán miniszterelnök bejelenti azon tjavaslatot. 
mely Deák Ferencz érdemeinek elismerését az. 
ország törvényei közé igtatni czélozza s mely e"v 
országos emléknek közadakozás utján 
1 elállítását foglalja magában. A miniszterel­
nök azon hozzáadással jelenté be a tjavaslatot ho°r 
azt a holnapi ülésben fogja a képviselőháznak be­
nyújtani s annak tárgyalására nézve az osztályok­
hoz való utasítást kéri elfogadni. A tjavaslat he- 
lyesléssel fogadtatván, elfogadtatott a miniszterei- 
nőknek a tárgyalás módozatára vonatkozó indítva- 
nya is.

Az országiul zboi.
(=) Két fontos interpellate kötötte le a mai 

ülés végén a tisztelt ház figyelmét. Már a mennyi­
ben háznak kell venni és tiszteknek czimezni testü­
leti egészében mindazt, a mi az országgyűlés alsó 
házának panorámájában a nemzet képviselete gya­
nánt alkotmányos érzékeinket megragadja. Mert 
van ám ez érdekes színekkel és arczokkal vegyített 
képben sok nem tisztelhető vonás is, például Széli 
Kálmán urnák a legkomolyabb kérdéseknél röhögi 
kedvre fintorított arcza. °

Már ö nála ez a szeretetreméltó tulajdonság 
valóságos eredetiséggé fajult el. Úgy látszik, szentül 
meg van győződve, hogy a miniszteri képesség leg­
magasabb fokát a minden komoly ügvet kicsinylő 
nevetési görcs fejezheti ki legkétségbevonhatlanab- 
bul. Ma sem állhatta meg beteg természete, hogy 
Helfy Ignáeznak erőteljesen indokolt és méltóságo- 
san tartott interpellatiója alatt, mely a bankügyét 
érinti, a tisztelt ház higgadt magatartásának és 
gondolkozó physiognomiájának rovására erőszakolt 
derültségben ne adja jelét, mennyire igaza van 
„Democritos“-nak, hogy a folyvást nevető embernél 
rendesen hiányzik az egyik agykerék.

A kirívó kaczaj-rohamok talán sehol sem te­
hetnek visszatetszőbb benyomást, mint épen oly mi­
niszternél, a ki adóemeléseken és deficiteken túl 
egyébben pénzügyi tehetségeinek semmi kézzelfog­
ható nyomát nem mutatja. Pedig hát úgy saját ér­
demeire, valamint az országra kedvezőbb volna oly 
állapot, melynél az ő fanyar arczával országos vig- 
ság állana szemközt. Inkább búsulna ó, hogy sem he­
lyette az ország pénzügyei és adózó polgárai éne­
keljék Jeremiás siralmait.

Ne gondolja azonban, hogy e furcsa szenvedé­
lyének korlátozására szánvák e sorok. Megvan aa 
Írva régen, hogy „gegen Dummheit kämpfen auch 
die Götter umsonst.“ A pénzügyminiszter ur görcsös 
nevetései ugyan nem fogják soha Rubens ecsetének 
mintájára derültté varázsolni a közvélemény felhős 
arezulatát, s légkevésbé sem vonnak le becséből és 
időszerűségéből az oly talpraesetten fölvetett inter­
pellálnák, minő aHelfylgnáczé. Legfelebb 
azt árulja el, hogy parányi érzéke nincs az ország 
polgárai által léíekszakadva várt kérdések megol­
dásának égető szüksége iránt, s nem birja felfogni 
a nemzet életbevágó érdekeit oly kérdésnél sem, 
minő a bankügy.

Helfy Ignácz interpellatiója arra szorítkozott, 
hogy kérdőre vonta a kormányt, miféle akadályon 
múlik az önálló nemzeti bank felállítása, s miféle 
pontozatokra vonatkoznak a bankügyi „alkudozá­
sok.“ Mert rettenetes állapot az, hogy kormány 
kormány után áll elő biztusitani a parlamentet, mily 
szabad keze van az országnak a bankügyben, s 
mégis kormány kormány után azon kezdi, hogy a 
tárgyalások czimén huzavonó alkudozás által tartja 
függőben az ügyet. Felemlité a többi közt Helfy 
ur azt is, hogy Simonyi Ernőt egy Ízben bankügyi 
intcrpellatiójának abba hagyására kérte fel a kor­
mány, mert mint mondá „a bank meglesz.“ Hanem 
azért a bank még most sincs meg, sőt daczára min­
den biztatgatásnak, daczára az ország kétségbe nem 
vont jogának, az alkudozások egyre tartanak. Már 
pedig, ha oly kétségbevonhatatlan e jog, miéi t nincs 
meg részökről a bátorság egy törvényjavaslatban 
felhatalmazást kérni az önálló magyar nemzeti 
jegybank felállítására.

így Helfy, s most várjuk a kormány válaszát. 
Várjuk különösen ama pontra, melyben Helfy ur 
Lucám könyvének egy állításáról emlékezett meg 
hol egyenesen a magyar kormány kezének megkö­
töttsége van kiemelve.

pellatiója után Irányi Dániel egy idényszerü 
interpellatiójára került a sor, melynek tárgyát or­
szággyűlési rovatunkban találják fel olvasóink. 
Majd szót emelt Simonyi Ernő, hogy vámügyi 
interpellatiójával megzavarja azt a mélységes tit­
kolózást, és árkádiai parlamentarismusba sem illő 
nagyképűsködést, mely az ország e legvitálisabb 
kérdésében feltétlen bizalmat és tökéletes szabad 
kezet követel egy felelősnek nevezett kormány 
részéről. Hosszú ez interpellate, szokatlannál hosz- 
szabb; bőven szokatlannál bővebben van indokolva; 
aprólékos kérdésekre szokatlannál aprólékosabb 
részletekre terjed ki. Miért ? Mert igy akarja elérni 
czélját, hogy a tisztelt miniszterelnök ur, a ki Ma­
darász József hason irányú rövidebb interpellatiója 
alól kibújt, ne oldaloghasson el semmerre.; Valóságos 
rókakelepcze jól kirakva fogakkal, hogy fogas vol­
tuk alól ki ne törhessen Tisza ur kibújni szerető 
természete. Itt már nincs hasadék, bár mennyire 
jól esnék is ő excellencziájának elhordani az ismeret­
len czélok takarására rendkívül alkalmas köpönye­
gét. Felelnie kell, minő irányelveket követ az alku­
dozásokban, felelnie annál inkább, mert a tárgya­
lások bizalmas jellege osztrák részről töretett meg, 
felelnie pedig nem párt, hanem országos szem­
pontból

Nagyon helyesen és tapintatosan emelte ki 
Simonyi Ernő, hogy e kérdésben ismerni kell a tár­
gyalások vezérelveit, mert c kérdéstől financziaink 
és közgazdasági állapotunk jövője függ, s igy ter­
mészetszerűleg minden polgár köteles támogatni az 
ország érdekeinek megfelelő eljárást. Pártkülönb’
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seg nélkül várhat akkor támogatást a kormány, ha 
az ország érdekeit erélyesen és határozottan meg­
védeni akarja, és tudja az osztrák tulliajtások és 
osztrák igények ellenében. De hogy ez megtörtén­
hessék, ismernünk kell nem a részleteket, de az 
irányelveket, s a mi fő nem szabad kitenni a parla­
mentet annak, hogy a tárgyalások befejeztével az 
egyezség oly bevégzett tény gyanánt álljon a kép­
viselőház előtt, mely ellen csak a kormány megbuk­
tatása segíthet, a mi mindenkor a többség pártér­
dekeit tolja felszínre a haza igaz érdekeinek nyílt 
kárára. Ily kényszerhelyzetbe nem szabad a parla­
mentet és hazát szorítani. Az osztrák miniszterek 
nyilatkozatai ép azért találtak oly nagy méltány­
lásra oda át. mert e kényszerhelyzet lehetősége alól 
is feloldák a reichsrathot.

Simonyi Ernő interpéllatiójának sincs más 
czélja, s szabad talán annyi hazafiságot és jóakara­
tot feltenni a Tisza kabinet részéről, hogy most az 
egyszer e példa vonzó hatása alatt osztrákabb fesz 
az osztráknál.

A pénzügyminisztérium, mint félhivatalosan 
jelzik, végre megkapta már az 1875-ik év utolsó ne­
gyedére eső államkiadások és bevételek­
ről szőlő részletes kimutatásokat. S most állítják 
össze a szokásos általános kimutatást. Félhivatalos 
oldalról egyidejűleg azzal akarják már jó előre vi­
gasztalni az országot, hogy az utolsó évnegyed ered­
ménye kedvezőbb mint 1874-ben volt.

Pej ács évi eh Péter gr. horvát miniszter 
lolylonos gyöngélkedése folytán a „Búd. Corr“ sze­
rint le beadta lemondását. — Ez ügy a magyar mi­
niszterek legközebbi Bécsben tartózkodása alatt fog 
hihetőleg elintéztetni. — Horvát miniszterül Peja- 
esevich László grófot emlegetik.

A közlekedési minisztérium kebelében beható 
tárgyalások folynak ez idő szerint az eperjes-tar- 
nowi vonalnak a kassa-oderbergi vasút- 
t a 1 egybeolvasztása ügyében. — Az eperjes-tarnowi 
vasutat eddig tudvalevőleg a magyar államvasutak 
igazgatósága kezelte.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőház mai ülésén letárgyalta és 
megszavazta a dohány-jövedékről szóló tör­
vényjavaslatot. Jelentékenyebb vitára a tegnap 
félben hagyott 12. §. tárgyalása adott alkal­
mat, mely a községi elöljárók tisztviselők és 
szolgák kötelességévé teszi a dohánycsempé­
szet megakadályozása körüli közreműködést. 
} alamint tegnap, úgy ma is élénken támadta- 
tott meg e §. pártunk részéről. A mai ülésen 
Simonyi Ernő és Madarász József szólották 
ellene, és kimutatták, hogy ezen szakasz, a hi­
vatalos közegeket kémekké aljasitja le és így 
az erkölcstelenség magvait hordja keblében, a 
kormánypárt azonban daczára annak, hogy az 
pártja részéről is támadásokban részesült, el­
fogadta és megszavazta azt. Ezen törvényja­
vaslat Ietárgyalása után a végrendeletek alak­
szerűségéről szóló törvényjavaslat került tár­
gyalás alá, melyet a ház többsége némi vita 
után elfogadott részletes tárgyalás alapjául. 
Ezután Ráth Károly az ipartörvény hiányai­
nak orvoslása. Irányi a vasúti kocsik, Helfy a 
bankügyi, Simonyi Ernő pedig a vám- és ke­
reskedelmi alkudozások iránt interpellálták a 
ministeruimot, melyekkel fenebbi czikkünk bő­
vebben foglalkozik.

kutatás, kobzás nincs annyira elkárhoztatva, mert 
hiszen Angliában mindenki köteles a rendőrnek 
segédkezet nyújtani. Igen is, de nem a kutatók­
nak, nem a szaglároknak, arra nincs törvény 
Angliában, mely a csempészet kikutatásának meg 
akadályozását elrendelné, hogy a polgárok se­
gédkezet nyújtani tartoznak; de igen is van 
arra, hogy ha a közbéke, a közcsend megza 
vartatik, minden honpolgár tartozik segédkezet 
nyújtani, ha arra felszólittatik. — Azt mondja 
szintén Király képviselő ur, hogy 70—80 év­
előit Angliában a fatörés ellen halálbüntetés 
volt. — Megvallja, hogy épen a fatörés ellen volt-e. 
nem tudja, de tudja azt, hogy igen sok eset volt 
Angliában a törvénykönyvben, melyre halálbüntetés 
volt elrendelve, ha nem csalódik, 36 eset volt, a 
melyre halálbüntetés volt szabva; csakhogy az an 
golok már 40— 50 évvel ez előtt rájöttek, hogy az 
badarság és eltörölték a halálbüntetést, kivéve egy 
.esetre a szándékos gyilkosságra. Egyébiránt úgy 
Király — mint Nagy György képviselő ur Anglára 
hivatkoztak; a nagy különbség mi köztünk és Anglia 
közt nem ebben áll. hanem abban, hogy a törvény­
nek minden közegek szigorúan felelősek tetteikért. 
Angliában is szabad elkobozni, és szabad valakinek 
a házát felkutatni, de nem a tinancz önkénye sze­
rint, hanem egy bírói rendelet következtében, mely 
biró csak akkor adja ki a rendeletét, ha előtle tanú­
bizonyság t örténik, hogy itt alapos gyanú van. 
Hogyha valakinek a háza felkutattatok, és nem ta­
láltatott semmi, ő idézheti a hivatalnokot perbe és 
nyer kárpótlást azon kellemetlenségért, mely itt el­
követtetett. ebben van az erő. (Elénk tetszés a bal­
oldalon). Es hogy ez igy van, mondhat egy érdekes 
példát. (Halljuk 1) Az 50-es években, midőn Kos­
suth Lajos nagy hazánkfia Londonban lakott, jött 
hozzá egy idegen nemzetbeli ember, ki Magyaror­
szágban szolgált mint honvédtiszt és jelesen mint 
tüzértiszt a forradalom idején, s kérte őt, hogy 
szegénységben lévén valami módon segítse. Kossuth 
megtudván tőle, hogy ő itt egy tüzér laboratórium­
ban dolgozott, azt mondá neki van egy ismerősöm, 
kinek London közelében nagy reppentyü gyára van, 
oda fogom ajánlani. A volt tüzértiszt el is fogadta 
az állomást, azonban rövid idő múlva miután ott 
alkalmaztatott volna elmegy a rendőrfőnökhöz és 
ott bejelenti, hogy abban a gyárban Kossuth szá­
mára nagy számú röppentyűket készítenek, termé­
szetesen Ausztria ellen. Miután Angliában világos 
törvény van arra nézve, hogy aki ott hadi készít­
ményeket csinál egy oly állam ellen, amely Angliá­
val barátságban áll, az törvénytelenséget követ el: a 
belügyminiszter elrendelte annak a gyárnak fel ku­

li.
A képviselöház ülése február 9-én.

Ein ü k Ghyczy Kálmán. Kormány részéről 
Tisza, Perczel, Szende mi-Széll,

megnyitván múlt

jelen vannak 
niszterek.

Elnök az ülést 10 órakor 
ülés jkönyve hitelesíttetik.
, ... Elnök jelenti, hogy Huszár Imre orsz. képviselő magán
körülmények miatt lemondott. Ezután bemutatja a miskolezi 
iparta sulat kérvényét a független jegybank és az önálló 
vámterület felállítása iránt.

Baross Gábor a központi bizottság előadója 
jelenti, hogy Svájczczal a letelepedések iránt kö­
tött szerződés letárgyaltatván, annak kinyomatását 
es szétosztását kéri. Ki fog nyomatni és napirendre 
tűzetni.

Halasy Gyula 5-ik bíráló bizottság előadója 
jelenti, hogy Tanárky (Jedeon megválasztott na- 
szódvidéki képviselőt a bizottságigazolta, a házsza­
bályok értelmében a 3-ik osztályba soroztatik.

A2.jn-tCrpellÄt.i0f könyvben következő interpellatiók 
Aiífk Peíe-!ezvc- Rath Karoly a földmivelés- inar és keres­
kedelmi miniszterhez az 1872. VIII. t. ez. ipartörvény tapasz­
talt hunyanak orvoslása czéljából novellaris törvényjavaslat 
benyújtása iránt - Helfy Ignácz a miniszterelnökhöz s a 
pénzug\ miniszterhez a lelalhtandó magyar jegybank tárgyá­
ban. — Irányi Daniel a közmunka- és közlekedési miniszter- 
bez a vasúti személyszállító kocsik fűtése tárgyában. - si- 
monvi Ernő a miniszterelnökhöz a folyamatban lévő vám- 
gyáb nSket e m‘ SZerzú,lés reY‘s*ója iránti alkudozások tír-

! , Következik a dohányjövedékről szóló tv javas­
lat részletes tárgyalásának folytatása.

A 12. §-nál :
Simonyi Ernő: Csak röviden kíván a 12.8 hoz 

hozzászokni. Tegnap már e tárgyban több érv ho-
faWlfH me CctCA ,ellf,ne> ~ a miniszterelnök is 
felszólalt ezen § védelmére és védelmének előadásá-
berrH i ll0g>' a monopóliumot nem
zereti, hanem nát a miniszterelnökről tudva van, 

hogy a sors azon csapást mérte rá, hogy ö szerelme 
tárgyait mindig ott keresi, a hol el
Szóló nem akarj. nem érhetők.
1 „ -).a e£ész biztonsággal mondani azt,
hoey a monopóliumból most az országnak bejövő 
- dehnet más utón biztosítani nem lehet. Voltak

L °VU1’ , ^ c^c>11 Rt azt állították, bogv van mód
ezen jövedelmet más utón behozni. Voltak, a kik 
agadtak, tehát kételyek vannak ezen kérdésben, 

ue mindenesetre megérdemelte volna a kérdés, hosv 
a kormány e tekintetben enquetet rendelt volna ki. 
mely adott volna ez iránt jelentést.

A miniszterelnök határozottan azt véli, bogv 
most nem lehet megszüntetni a dohány-monopo- 
humot, s ezen vélekedésben lévén, azt mondja, ha 
már így van, akkor ne csak a becsületes ember suj- 
tas^ek altala, de erezze az is. a ki kijátszani akarja 
az államot. Szóló pedig azt mondja, hogy midőn az 
aliam azokat, a kik ót kijátszani akarják, üldözőbe 
uszi, ne vegye, üldözőbe egyszersmind a becsületes 
embereket is. Es ez épen a törvénynek hátránya, a 
egj°bb lnszemü embert is a legnagyobb üldözés- 

nek es kenyelmetlenségnek teszi kiA Azt mondá a 
miniszterelnök válaszul Szalay Imre képv. urnák 
i!°f J.° „C fesl1 ,ftzí: hogy a gyermekeknél a vádas­
kodás elleni ellenszenv kultiváltassék, hanem a
AtAl hivatalnok. Ha a tisztviselők
oklevelükig1"1 aft klVánjuk’ ll0gy mikor kinevezési 
okleveleket vettek, a szivükbe oltott morált mind
ejtsek el es cseréljék fel más morállal, akkofazt
nve Jván0gk'aZi1,yiallaM fenállásához kevés remé- 
iti b.mL iKn;A kél,visel0 kikelt az ellen, hogy 
tűnt pJY' e*j ku^a*;asi kobzás ellen felszólalás tör- 
téni/b hivatkozott Angliára és arra, hogy mi tör- 

J k Angliában ős Amerikában, hol a kémkedés,

tatásat és az illető hadikészletnek lefoglalását. A 
rendőrség felkutatta az egész gyárat, de nem talált 
semmit. Mi lett ennek a következése ? Az, hogy a 
gyártulajdonos beperelte a belügyminisztert, és a 
gyártulajdonosnak kárpótláskép 60,000 irtot fize­
tett. Mig nálunk a főkérdés csak az, hogy a pénz 
az államkincstára számára biztosíttassák.' Azután 
példákkal bizonyítja, hogy a 9. §-a legnagyobb ön­
kénynek teszi ki az embereket, megvallja, hogy teg­
nap megbotránkozott azon, midőn a 9. §-nál maga 
a miniszter ur is elfogadott több módosítást; jelesen 
egy módosítás ajánltatott Remete Géza képviselő 
által és midőn szóló azt megérintette, a pénzügy- 
miniszter maga jelen volt és azt mondta, hogy el­
fogadja, mégis az ellenkező iktattatott a törvénybe. 
Ezekután kijelenti, hogy pártolja Madarász módo­
sítását.

Elnök kijelenti Remete módositványára vonat­
kozólag, hogy a pénzügyminisztert semmi hiba sem 
terheli. Az igaz, hogy a pénzügyminiszter itt járkál­
ván azt mondta, elfogadja; de ennek nem az a rendje, 
hogy per tangentem itt valaki a szék mellöl 
mondjon valamit, hanem, hogy azt a maga helyéről 
kijelentse.

Széli miniszter bevallja, hogy ő mondotta, 
miszerint Remete módosítása ellen kifogása nincs, 
de ugyanakkor már a másik módosítást magáévá 
tette, és igy nem érezte magát jogosítva az általa 
elfogadott módosítást újra módosítani, jüzekután 
kijelenti, hogy tiltakozik Simonyi azon állítása ellen, 
mintha ez esetben nem járt volna el komolyan. A 
9. §-ra megjegyzi, hogy az nem az egyesek, hanem a 
pinezérek ellen van irányozva, és tagadja mintha 
az az egyesek zaklatásai végett lenne. És kijelenti, 
hogy a 12. §. csak arról intézkedik, hogy ha az elöl­
járóknak tudomásuk van a csempészetről, annak 
megakadályozásánál a pénzügyi hatóságoknak se­
gédkezet nyújtsanak. Ezekután újra kéri a házat, 
hogy ezen §-t elfogadja, mert a ki ezen §-t el nem 
fogadja, az vesse el az egész dohányjövedéket. — 
Remete Géza nem csodálkozik azon, ha annyi módo­
sítások közül valaki nem tudja a legjobbat kiválasz­
tani ha mindjárt miniszter is, (Derültség.) ezekután 
kijelenti, hogy ő egy módosítást fog benyújtani, 
mely szerint a „közegek“ után tétessék „nem kü­
lönben megyei szolgabirák, polgárok és csendőrök“

Paczo ay János Halász módositványát pár­
tolja. — Kende!Péter szintén Halász Bálint módo­
sitványát pártolja.

Madarász József kijelenti, hogy néhány kép­
viselő szavait elferdítő, ezeknek kíván tehát vála­
szolni. Királyi azt mondja, hogy hivatkozunk An­
glia és Amerika példájára; de azt nem tudjuk el­
sajátítani, hogy törvényeket tisztelni kell. Szóló ki­
jelenti, hogy ő a kártékony törvényt csak az által 
tiszteli, hogy annak engedelmeskedik és azoknak 
megváltoztatására törekszik. Es nem hiszi, hogy 
egy oly szakaszt, mint a 12. §. Anglia, vagy Ame­
rika elfogadjon.

Királyi ellenébe kijelenti, hogy azt, hogy min­
ijén embernek háta mögé egy akasztófát és egy 
finanezot kell állítani, ő nem mondotta, hanem csak 
egy megye véleményére hivatkozott, de az akasztófát 
még az illető vélemény sem említette.

Szóló átalán ellene van a halálbüntetésnek.
Nagy György azt mondja, hogy két dolog az, 

a miért nem tudunk lelkesedni: fizetni és engedel­
meskedni. Teljesen alaptalannak nyilvánítja ez állí­
tást. Igen jól tudja, hogy mindazon adónemek, a 
melyek nem a haza javára fordittatnak ellenszen­
vével találkoznak, de azért Magyarország polgá­
rainak nagy része adóját megfizette. Tehát az adó 
nem fizetés nem oly biinnem, melyet itt c házban 
a nemzet ellenében, mily érvet lehetne felállítani.

Az engedelmeskedés ellen egyáltalában nem 
érvelhetni, mert legalább nem tud esetet, a midőn 
a törvény elleni engedetlenség következtében a 
törvény szigorával kellett volna élni, hogy a hiva­
talos kötelességek teljesítése ne zavartassák össze.

Szóló kijei nti, hogy a kormány ígéretet tette 
házban az országnak, hogy az egyedáruságot, mely 
a bűnöket teremti, meg fogja szüntetni. Ha tehát 
igaz az, hogy az egyedáruság teremti a bűnöket azt 
hiszi a törvényhozásnak lehetetlen és nem szabad 
oly intézkedéseket fentartani,amelyek önmagukban 
hordják a knrthatatlan bűnöket; azért kéri a kép 
viselőházat, hogy a 12. §-t elvetni méltóztassék.

Szeli miniszter Királyi módosítását nem f'o- 
gadja el. A ház a 12. §-t elfogadja. A 13—18. 8S. 
elfogadtatnak. A 19. §-nál Hegyessy Márton szerint 
ezen §. negyedik bekezdése az eddig alkalmazott 
pénzbírságon felül egyszersmind börtönbüntetéssel 
is rendeli sújtani a csempészetet, azt hiszi, ez nem 
egyezik meg az osztó igazsággal, minthogy ez csak 
kihágásnak tekintetik, a kihágások pedig rendsze­
rint csak pénzbírsággal büntetendők, a cumulálást 
elejtendőnek tartja és azt indítványozza, hogy a ne­
gyedik bekezdés is hagyassák ki és hogy a csempé­
szet csakis pénzbírsággal büntetessék.

Ordódy előadó előtte szólónak módositványa 
ellenében a 19. §. 4-dik bekezdését megtartatni kéri 
— Széli Kálmán pénzügyminiszter a beadott módo-

A ház az eredeti szövegetsitást mellőzni kéri, 
fogadja el.

A 20. §. észrevétel nélkül fogadtatik cl. A 21. 
§-nál Remete Géza ezen szakasz mellőzésével azt 
indítványozza, hogy ha valaki a pénzbírság végett 
elszegényedésre jutna, szabadságában legyen neki 
önkényt a fogságot vagy pedig a pénzbírságot vá­
lasztani.

Széli miniszter nem fogadja el előtte szólónak 
módositványát. Ezután a 21. 8. változatlanul fosad- 
tatikel.

Olvastatik a 22. §. Remete Géza ezen sza­
kasznál ismét előbbi módositványát újítja meg. — 
A 23., 25. íjlj-ok észrevétel nélkül fogadtatnak el. 
— Ezzel befejeztetett ezen törvényjavaslat tár­
gyalása.

Következik a napirend további tár ja a
végrendeletek alakszerűségéről szóló tvjavaslat tár­
gyalása.

Szalay Imre azt indítványozza, miszerint ezen 
törvényjavaslat tárgyalása holnapra halasztassék, 
a ház azonban bele megy a tásgyalásba.

Horánszky Nándor előadó elfogadásra ajánlja 
e törvényjavaslatot. — Antal Gyula elfogadja! Kapp 
Gusztáv szintén. Még Horánszky Nándor szólal fel 
s ezzel az átalános tárgyalás befejeztetvén, a ház 
elfogadja részletes tárgyalás alapjául e törvényja­
vaslatot.

Következnek az interpellatiók.
Ráth Károly következő interpellátiót intézi a 

földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter­
hez : szándékozik-e a tapasztalt hiányok mielőbbi 
orvoslása czéljából az 1872-dik VIII. t. ez. és kap­
csolatosan az 1868. X 1.1. ez. novellám módosítása 
iránt törvényjavaslatot a ház elé terjeszteni ? — Ki 
adatik az illető miniszternek.

Helfy Ignácz: T. ház! Köztudomású dolog, 
hogy a magyar kormány tagjai nehány nap múlva 
Becsbe szándékoznak fölmenni, hogy a Budapesten 
megkezdett alkudozásokat ott folytassák. Úgy a 
hrzai, mint az osztrák sajtó ezen alkudozások tár­
gyául kettőt említ föl, t. i. a vám és kereskedelmi 
szövetség ügyét és a bankügyét. Epen ezen két 
tárgynak együttes felemlitése az, mely aggályt kelt 
föl bennem és a mi arra indit. hogy e tárgyban kér­
dést intézzek a t. kormányhoz. X két kérdés között 
oly lényeges a különbség, hogy valóban nem értem, 
miként lehet azokat összekapcsolni, vagy összekap­
csolni akarni. '' 1

A vámszerződés nemzetközi szerződésen alapul 
és igy a dolog természeténél, de a törvény világos 
rendelkezésénél fogva is csak alkudozások utján in­
tézhető el. A bankügy ellenben tisztán csak belügyi 
kérdés, mely egyedül a magyar törvényhozás intéz­
kedésétől függ, és nem is szabad, hogy bárki mástól 
függjön, mint a magyar törvényhozástól. A vám­
kérdés a törvény szerint időhöz van szabva, a bank- 
kérdésnél azonban semmi időhöz kötve nem vagyunk, 
legalább jogi tekintetben nem vagyunk semmiképen 
az időhöz kötve.

A 3-ik és nem lényegtelen különbség az, hogy 
a vámügynek nehézségeit, bonyolultságát nem lehet 
tagadni és nem is tagadtuk soha, mert abban két 
nagy állam érdekei állanak egymással szemben: a 
bankkérdésnél ellenben nem két állam érdekei állá­
nak egymással szemben, hanem szemben áll igen is 
a magyar állam érdeke egy consortium érdekével, 
mely a közjó, a liazafiság és birodalmi egység ezége 
alatt tisztán és kizárólag arra törekszik mindig, 
hogy részvényeseinek minél nagyobb osztalékot jut­
tasson. Annyira nem állunk itten államérdekekkel 
szemben, hogy még az osztrák kereskedelmi és ipa­
ros körök is, ámbár félelemből hallgatnak, mert 
rajta tartja azon consortium vaskezét, örülnének, ha 
ezen consortium ereje megtöretnék nemhogy annak 
kiterjesztését óhajtanák.

Mi következik e három különbségből? Az, 
hogy a magyar kormánynak állása mindkét kér­
désben világosan ki van jelölve; a vámkérdésben 
az alkudozások a kitűzött időre befejezendők; a 
bankügyre nézve azonban én semmi alkudozásnak 
nem látom helyét. Itt nem alkudozásokról van szó. 
Itt tenni kell. Itt röviden egy tjavaslatot kell beter­
jeszteni, mely 3 §-ból áll: 1) A kormány felhatal- 
maztatik Budapesten egy önálló magyar nemzeti 
jegybankot felállítani akként, hogy ezen intézet még 
a jelen év folyamában vagy legfölebb a jövő évi ja­
nuár 1-én megkezdesse működését. 2) ezen uj intéz­
mény hatáskörét és működése módozatait külön 
törvény fogja szabályozni. 3) Ezen törvény végre­
hajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg. (Derült­
ség a középen.)

Ezzel be van fejezve. Ha a pénzügyminiszter 
ur akar módosítást tenni, jó elfogadom, nem leszek 
oly makacs, mint ő, hanem annyi bizonyos, hogy itt

mint arról, hogy a 
elő s a ház

jogilag nem lehet egyébről szó,
kormány törvényjavaslatot terjeszszen________ _
kellő időt engedjen neki arra, hogy ezen intézményt 
létre hozza. Pénzügyi műveletről van szó. Előleges 
alkudozások gyengítik a kormányt két irányban, 
gyengítik az osztrák kormánynyal szemben, mert 
bármire vonatkozzanak az alkudozások,akár a valuta 
rendezésére akár azon viszonyra mely a két bank 
között fenálland, azon tény által, hogy önök nem 
mernek tjavaslatot benyújtani, mindaddig mig azzal 
rendben nincsenek, mintegy bevallják, hogy a mig 
ezen kérdések az osztrák kormánynyal elintézve 
nincsenek, addig nem érzik magukat feljogosítva 
arra, hogy intézkedjenek, de gyengíti magával a 
bankkonsortiummal szemben is, mert időt engednek 
neki, hogy a már is nagyon hatalmasan megin­
dított actiót még tovább is nagyobb mérvben folytat­
hassa! Es ennyi t. ház elég is benyújtandó interpel­
lation! indokolására. — Nem tehetem azonban, hogy 
mielőtt ezt felolvasnám, a t. miniszter urakhoz, 
kikhez interpellation! szól, egy kérést ne intézzek 
Bevezetőleg jeleztem a különbségeket, melyek a két 
kérdés közt fenforegnak. Van meg egy más kü­
lönbség is és ez az, hogy a vámügy nemzetközi 
szerződésen alapulván, nem tagadom, hogy a kor­
mány nyilatkozataiban bizonyos óvatosságra van 
utalva, de nem oly értelembeni óvatosságra, melynek 
igazi neve némaság. — En a bankügyben nem 
látok semmi titoktartásra okot és soha sem hallot­
tam hogy egy bank felállítása, bármely országban 
titoknak tekintetett, vagy tartatott volna az első 
percztol fogva. Hm tehát bátor vagyok már előre is 
felkérni at. kormányt arra, hogy adandó válaszában 
ne bújjék megint valami diplomatiai köpenybe ha­
nem szóljon őszintén, férfiasán, nyíltan és ha ezen 
kérést intézem, ne méltóztassanak a t. miniszter 
uiak azt zokon venni, mint valami személyük iránti 
bizalmatlanságot, mert kénytelen vagyok erre és 
kénjtélén a ház minden egyes képviselője azon ta­
pasztalatok után, miket, e téren fájdalom, szerez­
tünk. Oly tapasztalatok ezek, melyeket hallgatás­
sal mellőzni nem szabad. Méltóztatnak tudni, hogy 
évek óta sürgeti a magyar közvélemény, sürgeti e 
ház a bankkérdés megoldását. Akárhányszor fordult 
elő, hogy hol az egyik, hol a másik képviselő kér­
dést intézett a lefolyt években a miniszter urakhoz, 
hogy tulajdonképen, mi akadályozza őket abban, 
hogy a bankot felállítsák, hiszen az ellen nincs 
semmi törvény, nincs senki, a ki e nemzet jo­
gát kétségbe vonhatná, ők határozottan ismételve 
mondották, igazuk van a képviselő uraknak, mi is 
eonstatáljuk ezt, nem vagyunk kötve semmi tekin­
tetben, sem jog, sem Ígéret által, akár most is fel­
állíthatjuk, csak legyenek hozzá eszközök, sőt az 
egyik miniszter odáig vitte a játékot, hogy mikor 
egy szer Simonyi Ernő barátom egy határozati ja­
vaslatot akart benyújtani, az önálló bank felállítása 
liánt, sőt be is volt gyújtva, csak ki kellett volna 
fejtenie, akkor hozzá jött a miniszter, kérvén hogy 
ne tegye, mert azzal compromittálja a már folya­

matban levő alkudozásokat, legyen meg nyugodva, 
úgy is rövid idő múlva meglesz a bank. És ily ismé­
telt és ünnepélyes nyilatkozatok után mit látunk ? 
Azt látjuk, hogy az osztrák nemzeti bank vezértit 
kára közzé tesz egy könyvet, a melyben nyomtatva 
ország világ előtt megliazutolja a magyar minisz­
terek állításait, idézvén időt, dátumot és számot, 
hogy a magyar kormány lekötötte magát arra 
mindaddig, mig az osztrák bank privilégiuma tart, 
öt sem közigazgatásilag, sem törvényhatóságilag 
háborgatni nem fogja. T. ház én nem tudom, mikép 
jellemezzem ezt az eljárást. Nagy bűnt követett el 
nem egy, hanem egymást követő több miniszter. 
Nagy bűnt követtek el azzal, hogy a nemzet háta 
mögött oly Ígéretet tettek, és oly titkos kötelezett­
séget vállaltak, melyet a nemzetet pénzügyileg egy 
idegen consortium vasalljává tették és bűnt követ­
tek el azzal, hogy éveken át valóságos csúnya játé­
kot űztek a miniszteri felelősségből. Ilyenek után 
bocsánatot kérek t. ház, nem csuda ha az ember 
fájdalommal bár, de kénytelen kimondani, hogy 
csak kötve hiszen a magyar miniszternek. Én tehát 
elvárom a jelenlegi miniszter uraktól, hogy az or­
szág ezen igen fontos, ezen vitális kérdésében legye­
nek nyíltak és őszinték, nehogy elhúzódván az idő, 
azon tapasztalásunk, hogy ők is respectálják azon 
titkos kötelezettséget és a nemzet háta mögött 
tett Ígéretet, hogy még egy évet fognak veszíteni, 
mert a privilégiumot fel nem mondták, és igy a kér­
dés 1878 előtt nem lenne megoldható.

Ezek után a következő interpellátiót intézem 
a miniszterelnök és pénzügyminiszter urakhoz:

Miután átalánosan elismert tény. miként az 
ország mélyen megrongált hitelviszonyai javítása s 
pénzügyei rendezésének egyik mulhatlan előfelté­
tele egy önálló jegybank felállítása.

Tekintve, hogy ezen ügynek gyors megoldását 
helyezték kilátásba úgy a m. é. márcziusban alakult 
uj kormány elnöke az összes kormány nevében mon­
dott programmbeszédében, valamint a t. pénzügy- 
miniszter ur a tavalyi költségvetési előirányzat 
benyújtása alkalmával.

Tekintve, hogy a jelen országgyűlést megnyitó 
trónbeszédében ő felsége maga kijelenteni inéltóz- 
tatott, miként a törvényhozásnak s kormánynak 
egyik első teendője lesz a bankkérdés megoldása s 
ugyanezt hangoztatta az országgyűlés mindkét há­
zának válaszfelirata.

Tekintve, hogy az itt említett törvényes té­
nyezőkön kívül senki másnak e kérdésre jogos befo­
lyása nincs, nem lehet, nem szabad, hogy legyen. — 
Kérdem a t. miniszter uraktól :

1) El van-e a t. kormány komolyan határozva 
egy önálló nemzeti jegybankot létrehozni, igen 
vagy nem ?

2) Ha igen, szándékozik-e akként intézkedni, 
hogy a felállítandó jegybank még a jelen év folytán 
megkezdhesse működését ? S végre kérdem :

3) Igaz-e, hogy a kormány e tisztán belügyi 
kérdésre nézve alkudozásokba bocsátkozott, vagy 
bocsátkozni szándékozik az osztrák kormánynyal ?
S ha ez igaz, kérdem: mily törvényes alapon" mi 
jogezimen enged a kormány befolyást más ország 
kormányának oly kérdésben, melynek eldöntése 
egyedül s kizárólag a magyar törvényhozói faktoro­
kat illeti? (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Ki fog adatni a miniszterelnök és a pénzügy­
miniszternek.

Irányi Dániel: Az én interpellation: indokolva 
lévén az írott szövegben, egyszerűen annak felolvas- 
tatását kérem. (Helyeslés. Halljuk!)

Beöthy Algernon jegyző: (olvassa az interpel­
látiót.) Értésemre esvén, hogy némely vasúton a sze­
mélyszállító kocsik — daczára a nagy hidegnek
— hol alig, hol épen nem fiittetnek, illetőleg mele- 
gittetnek;

Minthogy ezen mulasztás egyrészt a társula­
tok által elvállalt kötelezettségbe ütközik, másrészt 
az utasoknak nemcsak kényelmével ellenkezik, ha­
nem egészségüket is veszélyezteti, azonkívül pedig 
—• ha netalán takarékossági tekintetből történik — 
aligha nem téves számitáson alapul, a menuyiben 
a meggazdálkodott fűtés költségét az utasok számá­
nak s következőleg a jövedelemnek csökkenése bi­
zonyosan felülmúlja, ebből pedig részint közvetve
— a kamatbiztositást élvező vaspályákat illetőleg 

részint közvetlenül — az államvasutakra nézve
— a kincstárra is kár háramlik:

Kérdezem a tisztelt közmunka és közlekedési 
miniszter úrtól:

Szándékozik-e intézkedni, hogy a vasúti sze­
mélyszállító kocsik rendesen és kellőkép füttesse- 
nek, illetőleg melegittessenek ? — Közöltetni fog a 
közmunka és közlekedési miniszterrel.

Simonyi Ernő. T. ház! Csak néhány nappal 
ezelőtt intézett Madarász József t. barátom egy in- 
terpellatiót a miniszterelnök úrhoz ugyanazon kér­
désben, melyben én most ismét interpellátiót látok 
szükségesnek hozzá intézni, t. i. a vám- és kereske­
delmi szerződés revisiőja iránt folyamatban lévő al­
kudozások tekintetében. Ha a miniszterelnök urnák 
az előbb hozzá intézett interpellatióra adott vá­
lasza kielégítő lett volna, ha megadta volna azon 
felvilágositásokat, melyeket nézetem szerint ugv 
a törvényhozásnak, mint a nemzeteknek tudnia 
nem csak joga van, hanem szükséges is, ak­
kor felesleges lett volna, hogy én újra felszólal­
jak ezen kérdésben. A kérdés igen nagy fon­
tosságú, igen nagy horderejű. Magyarország e kér­
dés helyes megoldásától várja nemcsak pénzügyei­
nek rendezhetését, hanem várja iparának és keres­
kedelmének felvirágoztatását, várja összes nemzet- 
gazdászati viszonyainak rendezhetését. Ily kérdés­
ben a nemzetnek joga van tisztán látni azon utat és 
azon irányt, melyet a kormány e tekintetben követ.
En osztom a miniszterelnök urnák a múltkor a par­
lamentáris szokásokról mondott nézetét a tekintet­
ben, hogy az alkudozások folyama alatt részletekről 
szólni nem lehet és nem szabad. Osztom ezen nézetét, 
de nem egészen azon határig, a meddig azt a min. el­
nök ur kiterjeszteni kívánja. Először a parlamentaris 
és a diplomatiai szokás ezen követelményét főleg a 
diplomatikus nemzetközi ^tárgyalásokra vonatkozó­
lag hozta be, nem annyira a közgazdasági kérdé­
sekre, hol nem valami kényes diplomatiai titkok el­
árulásáról, hanem egyenesen anyagi kérdésekről, 
az enyém és tiedről, a nagyobb vagy kisebb köve­
telésekről van szó. De ha kiterjesztetnének is ezen 
kérdésekről van szó. De ha kiterjesztetnének is 
ezen kérdésekre azon alkudozások, megszűnik a 
kormány kötelezettsége hallgatni, midőn a másik 
alkudozó fél már beszélt. Ez igy van még a legké­
nyesebb alkudozásoknál is. Csak egy példát mon­
dok, 1857-ben Angolország és Oroszország közt a 
viszony igen feszült volt, midőn a legnagyobb ta­
pintat és a legnagyobb elővigyázatra volt szükség, 
hogy még a lehetsége is kikerültessék a háborúnak! 
Igen óvatosan járt el az angol diplomatia mindazon 
közleményeiben, a melyeket a nyilvánosság elé 
hozatott, vagy a melyeket más hatalmasságokkal 
kicserélt. Azonban megtörtént az, hogy egy jegy­
zékben, melyet az orosz kormánynyal közölt, oly 
dolgok is foglaltattak, a melyeket az angol kormány 
bizalmasan közölt volt az oroszszal és a melyeket 
épen azon oknál fogva a saját maga törvényhozása 
előtt elhallgatott. Akkor azután a törvényhozásban 
természetesen minden megtámadtatott, hogy miké­
pen van az, hiszen önök Oroszországnak ezt és ezt 
mondták és erről még is hallgattak. Erre a minisz­
ter azt mondá, igenis az bizalmas közlés volt és nem 
voltam jogosítva a közszolgálat megkárosítása nél­
kül a törvényhozással közölni, de most minthogy 
Oroszország jónak látta a mi bizalmas közléseinket 
közzétenni, mi szintén közzé fogjuk tenni nemcsak 
az egész jegyzéket, mely ide vonatkozik, de közzé

fogunk tenni ezenfelül más jegyzékeket is, melyeket 
velünk Oroszország bizalmasan közölt. Angolország 
közzétette ezen igen nevezetes jegyzéket, mely az 
orosz czár legbizalmasabb beszélgetésének tárgyát 
képezte Törökországnak felosztásáról, a beteg em­
berről és az utána maradt hagyaték mi módoni fel­
osztásáról, a mit ö a tárgyalás közben elmondott, 
íme az ily nagyfontosságu kérdésben, midőn egy ki- 
hivó tételnek vagy szónak egyenesen háború lehet 
sőt volt is a következése, a kormány nem tartotta 
magát kötelezettnek a hallgatásra akkor, mikor a 
másik fél már beszélt. Itt is t. képviselőház kétség­
telen az. és tudjuk, hogy a másik fél beszélt t. i. az 
osztrák miniszterek habár bizalmasan, de az újság­
írók, mint szokásuk indirect módon kifecsegtél;, 
azok tehát beszéltek bizalmasan ugyan, de a tör­
vényhozás körében beszélték és miért ? azért, hogy 
a törvényhozás hozzájárulván, bizalmas nézeteikhez, 
hogy állásaikat erősítsék a magyar kormánynyal 
folytatott alkudozások irányában. Nem vizsgálom, 
hogy jogosítva voltak-e az osztrák miniszterek be­
szélni vagy nem, hanem azt mondom tény az, hogy 
beszéltek és igy föloldották a magyar kormányt, ha 
lett volna is kötelezettsége, hogy mélyen hallgasson 
ezen alkudozásokról, mondom, feloldozták ezen kö­
telezettség alól.

A miniszterelnök ur egyébiránt maga is, mi­
dőn a parlamentaris illemnek, szokásnak elfogadott 
módjáról szólt, nagyon hangsúlyozta minden tételé­
ben, hogy a tárgyalások részleteit nem szabad kö­
zölni. Ezt én megengedem. Egy másik alkalommal 
a miniszterelnök ur megkapván egy szót, mely itt 
valahol elejtetett, hogy ö a minimumot közölni nem 
fogja, igen helyesen, mert a minimum közlése egyér­
telmű volna az ultimátummal; márpedig ultimátu­
mot nem szoktunk oly félnek küldeni, melylyel az 
alkudozást a legjobb hiszemben megkezdtük. Tehát 
sem a részleteknek sem a minimumnak közlését 
nem követelem, nem kérdem, sőt nem kérem még 
azt sem, a mi pedig már könnyebben volna meg­
mondható, hogy mondja meg a maximumot, mert 
hisz ha a maximumot kérném nem pracjudicálnék 
a minimumnak. Még az megengedi, hogy lealkud­
hatunk. Én azonban csak az alkudozás irányelveit 
és azon alapelveket kérem a miniszterelnök úrtól, 
hogy ismertesse meg a törvényhozással és a törvény- 
hozás által az országgal, a melyek alapján az alku­
dozásokat megindította. Hogy mit követelekj jelesen, 
annak fejtegetésébe nem bocsátkozom, én igyekez­
tem azt a szokottnál bővebben és a mennyire lehet­
séges világosan formulázni írott interpcllatiómban.

Nem lesz tehát szükséges, hogy azokba most 
bővebben belebocsátkozzam, csak azt akarom még 
kijelenteni, hogy midőn én és mások elvbarátaim 
közöl interpellátiót intézünk a kormányhoz ily nag) 
fontosságú kérdésben, de máskor is, méltóztassak 
elhinni, hogy az nem ellenséges szándékkal törté­
nik. Méltóztassanak elhinni, hogy akkor midőn a 
magyar kormány Magyarország érdekében egy más 
kormánynyal alkudozik, akkor nincs nézetem szerint 
sem párt szempont, sem ellenzéki, sem kormány tá­
mogató párt a házban, akkor nem lehet más szem 
előtt, mint az ország érdeke. Bárki legyen is azon 
kormány, amely az én hazám érdekében idegen kor­
mánynyal alkudozik, én annak erősítését, támoga­
tását mindenkor kötelességemnak tartom. Azért 
akkor midőn a miniszterelnök úrhoz interpellátiót 
intézünk, nem azért teszszük, hogy ellenséges szán­
dékot akarunk irányába tanúsítani, nem azért tesz­
szük azt, hogy őt compromittaljuk, hanem teszszük 
egyedül azért, hogy hazánk érdekét ily nagy élet­
kérdésben megóvjuk, és egyszersmind a kormány 
kezét azon támogatás által, a melyet mi is pártkti- 
lönség nélkül megteszünk minden esetben, a hol a 
haza érdekeit a mi felfogásunk szerint is védelmezi, 
a mi hozzájárulásunk támogatásunkkal megerősí­
teni kívánjuk, pedig higyjc el a miniszter elnök ur, 
hogy az nem megvetendő, a melyet a kormánynak 
azon támogatás, a melyet a parlamentben nem csak 
saját pártjából, hanem azon párttól is nyer, a mely 
vele ellenzéki állást foglal el.

A miniszterelnök ur azt mondta a múltkor, 
hogy azért nem akar szólni, mert nem akarja a fe­
lelőséget mintegy megosztani, a felelőség terhébe 
már előre is belevonni a parlamentet, mert akkor a 
parlament a végtárgyalásnál amikor Ítéletet kel­
lene mondani az alkudozások eredménye felett, nem 
volna egészen szabad. Engedelmet kérek,’ én azt hi­
szem, a miniszterelnök ur sokkal többet koczkáztat 
akkor nem csak a maga személyére nézve, hanem az 
ország érdekére nézve is, midőn a tvhozást egészen 
kihagyni a részvétből; mert a t.hozásra akkor, mi­
dőn a kormány már meg kötötte a szerződést sok­
kal nagyobb pressiót gyakorol, mert más választást 
nem hagy neki, mint vagy elfogadni a szerződést, 
vagy megbuktatni a kormányt, melynek kétségkívül 
nagy többsége van a házban; akkor ellentétbe jön­
nének a pártérdekek a haza érdekével, a pártérdek­
nek sohasem volna szabad győzedelmeskedni a haza 
érdekei felett, de mindig jobb elkerülni, hogy ezen 
érdekek összeütközésbe jöjjenek.

Én azt hiszem, hogy ha a miniszter ur mielőtt 
a szerződést megkötötte, annyit mindenesetre tu­
dat a tői vény hozással, mily irányban kívánja ezen 
szerződést megkötni, és micsoda eredményeket tart 
abból elérhetőknek, ha ezen nézete a minisztérium­
nak találkozik az ország nézetével, sokkal több erőt 
fog meríteni ezen támogatásból, melyet akkor lel 
mintha titokban tartja a kérdést s az ország köz­
véleménye nyilvánításának tért nem enged.

Midőn ezeket elmondottam, nem tévesztettem 
egy perczig sem szem elöl azon tényt, melyet inter- 
pellatiomban meg is említek, hogy hiszen a minisz­
terelnök ur egy fő elvet, melyen megindult, egy 
részben az irányt megjelölte, mert világosan kinyil­
vánította, hogy a magyar kormány a közös vámte­
rület fentartása mellett indította meg az alkudozá­
sokat. Én azt hiszem, hogy a kormánynak ez ál­
lása és kormányelnők urnák ezen nyilatkozata egye­
nes ellentétben van az ország közvéleményével s aki 
ilj ellentétes állást foglal cl, mindenesetre köteles­
sége kijelölni az utat és módokat, melvon ő képzeli 
Magyarország érdekeit megóvhatni. Mert ha azon 
utón ípegóvhatók az ország érdekei kövesse azon 
utat, és ha kimutatja, hogy ily módon megóvhatok 
az érdekek meg vagyok győződve, hogy a nemzet 
támogatni fogja törekvését.

Van még egy pont, melyet szintén kötelessé­
gemnek tartottam befoglalni interpellatiómba mely 
ugyan nem vonatkozik egyenesen az alkudozásokra, 
hanem inkább az osztrák minisztérium által tett 
nyilatkozatokra. A miniszterelnök ur ugyanis múlt­
kor Madarász képv. társamnak azt válaszolta, hogy 
o nem tartja feladatának, nem tartja hivatásának, 
vagJ jogkörébe tartozónak azt kutatni mit beszélt 
az osztrák miniszterelnök vagy más, mit nem. Engp- 
deímet kerek, ha igazak azon állítások, melyek kü­
lönösen az osztr. belügyminisztert illetőleg az újsá­
gokban \oltak, akkor mindenesetre isunis,, . . ndenesetre igenis köteles
sege volt a miniszterelnök urnák biztos tudomást
!irt!Znlmagának aiXa nézve’ vaÍÍ°n igazak-e azon 
állítások vagy sem. Kötelessége volt pedig ez az or­
szág érdekében, mert az ország érdekében áll tudni 
hogy azon kormány, melylyel ő ily fontos kérdésre’ 
nezve alkudozásban van, vájjon barátságos vagy el­
lenséges indulattal viseltetik-e Magyarország irá­
nyában, vájjon barátságos indulattal viseltetik-e 
azon szerződés iránt, melyet én nagyon helyesnek és 
jónak nem tartok, de mely még is fenáll, mint csak 
két ország közti viszonyokat rendező törvény.

Ezt tudni érdekében van az országnak, és én 
úgy hiszem kötelessége a minisztériumnak megtudni 
vájjon valók-e vagy nem azon érzelmek, melvek nyil­
vános sajtó utján azon minisztereknek tulajdcnittat- 
tak, kikkel alkudozásban állunk. Ezek után bátor

vagyok interpelll 
azt a miniszter un 

Tény az, liJ 
kötött vám éskera 
a IIvagi érdekeire 1 

Tény az. hol 
ismerte a képviselj 
XVI. t. ez. 22 §- 
dózisokra utasitotl 

Tény az. lief 
gadta a jelenlegi 
tóttá volna meg I 
kudozásokat. | 

Tény az, hej 
pártkülönbség tiél 
alapján hiszi Ma a 
minden tekintetben 

Tény az. hol 
számos polgárai al 
mint körök és tára 
Ságok az általok j 
És én bizton his J 
közvéleményének a 

Tény az, bogi 
mételve nyilatkozói 
véleményének haul 
lentétben határozol 
tása mellett nyilat! 

Ezen tények« 
Tekintve, boa 

delmi szerződés kél 
kébeni megoldását!

a) Közjüvedel 
mely elegendő leg« 
a már is elviselheti 
adók további fokoJ 
ban mutatkozó állp 
bevételek és a kiadj 
helyreállítására.

b) A hanyatll 
dón nyerendő hataí 
és felvirágozliatásál

Kérem a mini 
Mondja meg 

leteket, hanem ázol 
vám s kereskedell 
alkudozásokat meg] 

Jelesen, igaz-| 
osztrák sajtó által 
miszerint a magyal 
delmi szerződés retg 
adók jelenlegi kezel 
kár megtérítése fel 
és másrészt a jelf 
tételeinek módosnál 

Megjegyzem i| 
leteket kérek, azaz 
hány forintot kövei 
szesz, vagy a sörfol 
fejében. Nem azt 
tételt és mennyivel | 
feljebb emeltetni;

Hanem egyedi 
úrtól, ha váljon a fc_ 
kárpótlás és a vámtl 
tása alapján alkii 
bécsi reicksrathbanl 
nyok kormányával A

2. Hiszi-e. hol 
tarifák némely tétel 
a nem csak pangás! 
nyatlásnak indult ípj 
keinek kellő megóvj 
rágozhatás feltételei!

3. Hiszi-e, bog 
ügyi és összes közg 
es az állam kincstál 
hói nyerhető jövedeliT 
az ország törvényből 
közvetett adók feletti

Es ha igen, kéj 
1) Hiszi-e, lioj 

nyerhető kárpótlás 
- pénzügyeinek rendel 

kiadásai között létezői 
zavart egyensúly hell 

4) Kérdem végi 
tudomása azon nyila] 
a bécsi sajtóban köl 
reichsrathban képviJ 
némely miniszterei, s] 
által tétettek volna: 
magának biztos tudói 
vén az országnak min 
tos és nagy bordere« 
tudni egész bizonyossj 
jedelem egységi kapca 
mányok kormányfői fii 
indulattal viseltednek! 
lám között létesített [ 
iránt ? — Közöltetni 

A holnapi ülés | 
dohányjövedéki szahá 
vényjavaslat harmada 
nak megválasztása a 
Ernő helyett, és 3. A| 
ről szóló törvényiavas 

Ülés vége 2 órai

A fővárosi köa
A közműt

ie*olvastatott a
saját, úgy érdek 
bank, és az Eri; 
kiépítésére közö 
tanácshoz intéze 

A állalkozt
delkezésükre áll 
a további tényez 
lása mellett, ők 
kát méltóan lelj < 
kezés elvállalás 
ugyanis: 1 -szőr ; 
tetett töke ossz 
banknak megadc 
bató zálog lőve 
példátlan vétóik 
tői 1873-ig ing; 
Az érdekeltek ] 
melybe közel 7 u 
egyéb nemű váll;
lebonyolíthatók i
tett, úgy annyira 
mellett további 1, 

Azon szaba 
▼eleket bocsáthas 
flGtő, miután jegy
resztülvihető. A% 
végkép elenyészel 
alatt alig egy né: 
kesithetni. Végre 
~?ugj uj házaira < 
*el, miután a mun 
bécsi nemzeti ban

Átalános pénz 
kozók hogy 
dozatok melle 
kényszerülve 
helyzetüket a

kérni, k 
kellő tárgyak

Qni1onni4 1 Q7fi



[keket is, melyeket 
Szolt. Angolorszá" 

jegyzéket, mely az 
■ete'sének tárgyát 
|aról, a beteg em- 

mi mődoni tel- 
Közben elmondott, 
»m. midőn egy ki­
lesen háború lehet 
Pny nem tartotta 
I akkor, mikor a 
»viselőház két sem- 
[lél beszélt t. i. az 
Isan. de az ui-ág- 
[doii kifecsegték. 
I ugyan, de a tör- 
Prt ? azért, hogy 
[ma- nézeteikhez, 
%r kiirmánynyal 
píem vizsgálom,
Iminiszterek be- 
pm tény az, hogy 
jár kormányt, ha 
■élyen hallgasson 
Hozták ezen kö­

tni maga is, mi- 
Isnak elfogadott 
k minden tételé­
lnem szabad kö­
pik alkalommal 
kJ szór. m- ly itt 
pt közölni nem 

i közlése egyén­
iedig ultimatu- 
|r-i- melylyel az 
[kezdtük. Tehát 
[mti; k közlését 
feni kérem még 
en volna meg- 

k:m uniót, mert 
[praejudicálnék 
I hogy lealkud- 
Izás irányelveit 
|< relnök űrtől, 
fi és a törvény- 
apján az alku- 
etelekj jelesen, 
pí. én igyekez- 
%nnyire lehet- 

nellatiőmban.
' azokba most 
: akarom még 

elvbarátaim
lyhoz ily nagy 
Tméltóztassak 
Idákkal törté­
ikor midőn a 
«ben egy más 
Izetem szerint 
1 kormány tá­
rét más szem 
[gyen is azon 

idegen kor­
lsét, támoga- 
ptom. Azért
Interpellatiőt
ínség,;-- -zán- 
p azért tesz­
em teszszük 

p nagy élet- 
ír kormány 

ci is pártki't- 
[ nen, a hol a 

védelmezi, 
megerősi- 

r elnök ur. 
ormánynak 

en nem csak 
pyer, a mely

a múltkor,
|: karja a fe- 
-g terhébe 

|( rt akkor a 
i"életet kel- 

I felett, nem 
én azt hi- 

I koczkáztat 
.hanem az 

[st egészen 
akkor, mi- 

fedést sok­
választást

■ zerződést, 
tétségkivüi 

Intétbe jön- 
[pártérdek- 
-dni a haza 
hogy ezen

I ’Jr mielőtt
(esetre tu- 
Fánja ezen 
pékét tart 
szterium- 

I több erőt 
ikkor lej,
-zág köz-

F-sztettem 
|'et inter- 

minisz- 
l-izlt, egy­
en kinyif- 
í' vámte- 

kudozét- 
ez ál­

lta egye- 
Ivei sale; 

kötele-- 
képzeli 

ha azon 
He azon 
^óvhatok 

nemzet

I telesse- 
pa, mely 
kasokra, 
fal t> rt 

[is múlt- 
f í, hogy 
i-sának
1 beszélt

■ Enge­
dek ku-

ujsá- 
iötelrs- 
fiomást 
to azon 
’ az or-
2 tudni, 
írdésio 
agy el­
ég irá 
letik-e 
Bek és 
it Csak

és én 
tudni, 
nvil- 

i.ttat- 
bátor

i

vagyok mtcrpellatiómat benyújtani, 
azt a miniszter úrral közöltetni.

Tény- az, hogy az 1867-ik XVI. t. czikkben 
kötött vám és kereskedelmi szerződés Magyarország 
anyagi érdekeire károsnak bizonyult.

Tény az, hogy ezen szerződés káros voltát el­
ismerte a ‘képviselőház, midőn a kormányt az 1867 
XVI. t. ez. 22 íj-a értelmében megindítandó alku­
dozásokra utasította.

Tény az. hogy ezen nézetet osztotta és elfo­
gadta a jelenlegi kormány is. különben nem indí­
totta volna meg a szerződés átvizsgálása iránti al­
kudozásokat.

1 eny az, hogy a képviselőház számos tagja, 
pártkiilónbség nélkül, csak is az önálló vámterület 
alapján hiszi Magyarország közgazdasági érdekeit 
minden tekintetben megóvhatni.

Tény az, hogy ezen nézetnek adtak kifejezést 
számos polgárai az országnak, úgy magán emberek 
mint körök és társulatok, községek és törvényható­
ságok az általok benyújtott számos kérvényekben. 
Es én bizton hiszem állíthatni, hogy ez a nemzet 

? közvéleményének követelése.
Tény az, hogy az összes kormány nevében is­

mételve nyilatkozó miniszterelnök, az ország köz­
véleményének hangos és világos követelésével el­
lentétben határozottan a közös vámterület fentar- 
tása mellett nyilatkozott.

Ezen tényekkel szemben.
Tekintve, hogy az ország a vám és kereske­

delmi szerződés kérdésének helyes, az ország érde­
kében! megoldásától várja:

a) Közjövedelmeinek oly mérvű fokozhatását. 
mely elegendő legyen pénzügyeink rendezésére, és 
a már is elviselhetlenné vált "mértéktelen egyenes 
adók további iokozása nélkül, az államháztartás­
ban mutatkozó állandó hiány megszüntetésére és a 
bevételek és a kiadások közt megzavart egyensúly 
helyreállítására.

b) A hanyatló ipar s kereskedelem, az ily mó­
don nyerendő hatalmas lendület folytáni fejlődését 
és felvirágozhatását.

Kérem a miniszterelnök urat:
Mondja meg a képviselőháznak, nem a rész­

leteket, hanem azon főelveket, a melyek alapján a 
vám s kereskedelmi szerződés átvizsgálása iránti 
alkudozásokat megindította és folytatni szándékozik.

Jelesen, igaz-e azon, úgy a magvar, mint az 
osztrák sajtó által ismételve hozott hir s állítás, 
miszerint a magyar kormány, a vám s kereske­
delmi szerződés revisiójánál csak is a fogyasztási 
adók jelenlegi kezeléséből Magyarországra háromló 
. megtérítése fejében, kárpótlást kíván egyrészt, 
és másrészt a jelenleg fenálló vámtarifa némely 
tételeinek módosítását követeli.

1 -^íegjegjzem itt világosan, hogy én nem rész­
leteket kérek, azaz nem azt akarom tudni, hogy 
uán} lorintot követel a kormány a ezukor vagy a 
szesz, vagy a sörfogyasztási adójának kárpótlása 
tejében. Aem azt kérdem, hogy jelesen melyik vám-

menn}'ivel kívánja alább szállíttatni vagy 1 
feljebb emeltetni ;

Hanem egyedül azt kérdem a miniszterelnök 
űrt ói, ha váljon a fogyasztási adók fejében nyerendő 
kárpótlás és a vámtarifa némely tételeinek módosi- 
tása alapján alkudozik-c a magyar kormány a 
néosi reichsrathban képviselt országok s tartomá­
nyok kormányával ?

2. Hiszi-e. hogy a most hatálvban levő vám- 
tanlák nemely tételeinek módosítása elegendő lesz 
a nem csak pangásban levő, hanem határozott ha­
nyatlásnak indult iparunk és kereskedelmünk érde­
keinek kellő megóvására, és a fejlődhetés és felvi- 
rágozhatás teltételeinek biztosítására ?

3. Hiszi-e hogy Magyarország pénz s adó­
iig) í és összes közgazdasági viszonyai rendezhetők.

az állam kincstárnak minden a közvetett adók- 
erheto jövedelmek biztosíthatók anélkül ho»v 

az ország törvényhozása önállóan intézkedhessél 
közvetett adók felett ?

Es ha igen, kérdem a miniszterelnök urat - 
, . O tiiszi-e, hogy a fogyasztási adók fejében 
nyerhető kárpótlás elegendő lesz Magyarország 
pénzügyeinek rendezésére és az állam bevételei s 
kiadásai között létező hiány megszüntetésére 
zavart egyensúly helyreállítására ?

" 4) Kérdem végre a miniszterelnök urat, van-e
tudomása azon nyilatkozatok valódiságáról, melvek 
a bécsi sajtóban közöltettek és állítólag a bécsi 
íeichsrathban képviselt országok s tartományok
Aü?ietatmHmiSZteíei’ 5 különösen Lasser belügyér ur 
mItVtvtleV01na]: éS ^yekezett-e e tekintetben 
magának biztos tudomást szerezni. Érdekében lé­
vén az országnak mindenkor, de különösen ily fon­
tos es nagy horderejű alkudozások folyama alatt 
tudni egész bizonyossággal azt, ha váljon a vele fe­
jedelem egységi kapcsolatban élő országok s tarto- 
mányok kormányférfiai barátságos vagy ellenséges 
indulattal viseltetnek-e Magyarország és a két ál- 
am kozott létesített és tényleg fenálló kiegyezés 
á t" Kozoltetm fog a miniszterelnökkel.

1 ua -.. ,napi ülés napirendjére kitüzetik: 1 A 
dohányjovedeki szabályok módositásáról szóló‘tör- 
■vnvjavaslat harmadszori felolvasása. 2. Env tan­
nak megválasztása a véderő bizottságba Hollán
SíT7óKetVS3" A1Té^rendeletek alakszerűségé­
ről szqló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

Llés vége 2 órakor délután.

meltóztassék mint a pénzügyminiszterrel is közöltetvén, előbbi 
Tarkoyich József miniszteri tanácsost, utóbbi pedig 
Pallavicini őrgrófot küldötte ki, kik a megindf- 
tandó tárgyalásoknál a kormány érdekeit képvi­
selni lesznek hivatva. A közmunkák tanácsa a maga 
kebeléből ezen tárgyalásokhoz Buzetzky Pál, Haris 
Sándor, Lukács Antal és Szélien Mihály tanácsta­
gokat küldötte ki.

A bizottsági tárgyalások a jövő hét folyamán 
veendik kezdetüket, melyeknél a bank érdekeit Zi- 
cliy Győző grót, Lechner Lajos és Kuntz Jenő jog­
tudor urak fogják képviselni.

Következő építési engedélyek akadálytalanul kiadha­
tok : Baron Zsigmondnak Vili. kér: Gólya utcza 40. sz ■ a 
földszintes lakliazra Kholupper Józsefnek VI. kér. Szabolcs 
utcza * t ■ sz : a : földszinti toldalékra, Földessy Józsefnek VI. 
kér. nagymező utcza 25. sz : a: két emeletes toldalék épü­
letre, íuhrmarm Józsefnek MII. kér. bérkocsis utcza 1'SÍI 
sz: a: földszintes lakházra, Nagy Lajosnak II. kér. oskola 
utcza 670. sz : a : átalakításra, Hortoványi Józsefnek IV. kér. 
bouteza 8. sz: a : két emeletes épületre, Spitzer Dávidnak 
\lt. kér. lövölde tér «09. három emeletes épületre A ioevző- 
konyv hitelesítésével Pucber és Széber tanácstagok bizat-

a szép fiatal no majdnem egy évig kínozta magát 
hogy megszokja a nyomorult, kényszeritett életet’ 
egy nyomorék, sánta férj oldalán. A milyen rövid 
volt is az együttlakás, mégis végképen kimerítette 
türelmét ugyanuytra, hogy a múlt év őszén otthagyta 
házastársát a faképnél és eljött Szentesre, hol azóta 
kézi munkával szerezte élelmét, A férj, kit a dolgok 
Ilyen menete nagyon bántott, boszut forralt Elha­
tározta, hagy neje vele együtt fog meghalni. E hó 
2-án °—^-

ÚJDONSÁGOK.
~ Az ügyvédi kamarákból. A brassai ügyvédi ka­

mara áltál közhírré tétetik, mizzerint Benedek János kir. 
ziZ'|CÜ". T? tört®nt kineveztetése folytán, az ügyvédkedés­

ről ónként lemondván, a kamara lajstromából töröltetett. — 
A k a s s a i ügyvédi kamara részéről pedig közhírré tétetik, 
miszerint K r i e b e 1 Tivadar ügyvéd a kamara lajstromába 
telvetetett.

, ------pisztollyal. Ezúttal azonban
liláim várakozott, mert ünnepnap lévén, a nő nem 
ment dologra. Másnap tehát ismételte az őrtállást s 
midőn neje, mitsem gyanítva, szokott útját foly­
tatta, a pisztoly mindkét csövét rásütötte ami mint 
a rendőrségnél állítja, tévedésből történt, mért az 
egyik töltést magának szánta. A szerencsétlen fiatal 
nő veszélyesen beteg, a férj pedig a fenyitő bíróság
kP7Pihnn xrori " ©

— A természettudományi társulat 
jövő pénteken február 11-ikén, esti 6 órakor „ter­
mészettudományi estélyt“ fog tartani a vegytani 
intézetben (Ország-ut 42-ik szám), mely alkalom­
mal Herman Ottó tart előadást: „A rét zenevilágá- 
bór- (mutatványokkal.) — Belépti jegyek az elő­
adást megelőző napon, csütörtökön d. u. 4 és 6 óra 
kozott és pénteken délelőtt 10-12 óra közt a tár­
sulati titkári hivatalában kaphatók (régi Lloycl- 
epület II. emelet.)
. a , ."~nA. m a g y a r földrajzi társulat f. é. feb- 
ruar ho 10-en (csütörtökön) d. u. 5J/a órakor a fő-posta-pa- 
lota tanácstermében, (bejárás a zsibárus- és granátos-uteza 
sarkán, jo-lépcső II-dik emelet, jobbra a sarokban) felolvasó
naeről^ívasV/éS tárgya : PuIszky Ferencz „Ókori Athé-

— A honvédegyesületek közp. vá­
lasztmánya csütörtökön, febr. 19-én 
termében rendes havi ülést tart.

— Forgalmi fen akad ások. A f. hó 
6-án éjjel beállt nagy havazás a déli vasút vonalain 
sok ‘"iküdályt idézett elő a vonatok meneteiben. 
A Budáról 1. hó 6-án este indult

a megyeház

es
ból eve

es meg-

A fővárosi közmunka-tanács ülése.
feloIvítí?ZHUnka tanáCS febr 4"én tartott ülésén 

l ! :u5}'ar municipalis hitelintézetnek 
S érdektársai nevezetesen a franco-magvar
5wa\ Bger 16 l)ankLáz- mint a sugárul
Í relrSHn e?fÜ t vállalatok nevében a 
•anácshoz intézett egy beadvány.
, ,, Vál]lalkozók beadványukban felsorolják a ren-
Í ívőtl J áll0t,t letemes Péuz készletet, valamint 
,a‘c‘vábbl tényfoket, is melyeknek kellő felhaszná-
W íi!ie t,r°ikaSUgárutnak elváUalására magu­
kat méltóan feljogosítottaknak érezhették. Az épit- 
ezés _ elvállalásával lényeges tényezőül szolgált

SZOr aZ éi;dekeIt bankok részéről befizet- 
í 6« toké összeg, 2-szor a magyar munieinalis 
banknak megadott azon szabadalom, hogy kisorsol-
pZtSÍZ 7'"f* brlthas'»°
G l8n;:ételke^V’ lí‘et a nagy közönség 1867- 

1873-ig ingatlanok bevásárlásánál
Az érdekeltek pénzkészlete részint a sugarút a 
üH-l)be közel 7 millió forint lett befektetve^ részint
te^aIat°k fta1’, mel-vek mindékkoráig 

onjolithatók nem valának, végi
,et.t; nSy annyira, hogy a 
mellett további befizetésre

íképen kimerittfv 
jiapirok mai árfolyama

---------gondolni sem lehet
veleket hT AZJba(lal0,m’ bo=y kisorsolható zálogle- 
hetíl m b?l á-haSSOn kl> szinte nem volt érvényesít 
resztiHvif tn-'1eAgyzéSÖk a bécsi tözsdén nem volt ke. 
végkzn m et0'xÁ nagy közönség vételkedve pedig 
végkép elenyészett, úgy hogy vállalkozók három év
kesithetni néllán.v tdket voltak képesek érté- 
hoev ni 1 Á -égie mtg lmsu;t még azon törekvés is, 
felgmi tánZaila egy jelzálogos kölcsönt vehessen 
héöUeÍl; rn,1C1Iiabs banknak ezen kérelme a 

‘ F7C ti‘ bank á1tal mereven visszautasittatott.
átaiáni nén7°émmiy!kbö1 kiindulva s tekintettel az 
közök hofv né uzíetltpa"gfsra. kijelentik vállal-

SS-klépi,esét “
kényszerülve 
helyzetüket a

érzik
folytatni nem képesek; és 

magukat aggasztó és súlyos 
tárva kérni ">Zmunkak tanácsa előtt nyíltan fel- 
k«B tátvkí£ agyaknek tisztáztatása iránt a 

ársy,üasokat megindítani szíveskedjék
en beadvány úgy a miniszterelnök, vala-

. „ , -----  postavonat, da-
czáia az alkalmazott hóekének, csak a lepsényi ál- 
lomásig mehetett, s onnan csak másnap délelőtt in­
dulhatott el. A f. hő 7-ki pőstavonat Kanizsán ma­
radt, minthogy Kanizsa és Keszthely közt a közle­
kedés még hóekével sem lehetséges. — A buda-ka- 
nizsai, szombathely-kanizsa-barcsi és a kanizsa- 
jnágerhofi vonalokon a tehevszillitás egv időre meg­
szüntetett. ö
.. Az allatkert részére múlt hóban a 
kővetkező ajándékozások tétettek: ifj. gróf Eszter- 
házy Miklós ur Budapesten 2 dámvadat, Paulik 
Gábor plébános ur Tótmegyeren egy királysast.

. 77 Szülésznői tanfolyam. A buda­
pesti kir. m. tudományegyetemen a szülésznői nyári 
tanfolyamra a beiratások f. é. február 16-án kez­
dődnek.
1-! 7 A hetegsegélyző egyletek, me- 
lyek a legtöbb magyar vasúti társulatnál léteznek s 
üdvös tevékenységet fejtenek ki, úgy látszik a né­
met vasúti igazgatóságok egylete részéről különös 
figyelemre érdemesitetnek, a mennyiben ez jelenleg 
ezen segélyző egyletek statistikai adatainak egybe 
gyűjtésével foglalkozik. hJ

— A m. t. akadémia könyvtára az 
ünnep es vasárnapok kivételével, minden nap nyitva 

az Olvasó közönség számára. A délelőtti órákban 
mikor a tulajdonképen való munkaidő van, csak ki­
kölcsönözni lehet 11 órától 1-ig. még pedig : az aka­
démikusoknak föltétlenül, a nem-akadémikusoknak 
trX t1 blzíütsáS beleegyezése és jótállása mel­
lett. Délután 3 órától 7-ig az olvasó-terem is nyitva 
an minden művelt ember számára. Az olvasó te­

rem folyó évi január hóban 23 napon át volt nyit­
va, használta 1613 egyén, 2095 müvet, 2840 kö­
tetben klko csönzött: 127 egyén 142 müvet 178 kö-

bn a 7„ A. »budapest-józsefvárosi sza- 
foh ! Ti k°r helyiségében pénteken, 1876. év 
február 11-en tartandó családi-estély müsoro’ 
■ata7’A Bayadér-“ Eredeti opera 1 felv. Szövegét 
Tldr}?l^03-’ zenéjét szerzé : Farkas Ödön. 
Az operát két zongorán kísérik. Ezt követi táncz- 
Kezdete fél 8 órakor. - Az ilynemű családi esti 

ek ismert hatása a társadalomra, kizárja annak 
lehetőséget, hogy valaki ne szavazzon elismerést in­
tézőiknek, es pedig annál inkább, minél több sikere 
van a buzgalomnak, melyet kifejtenek. Személyes 
meggyőződés után mondhatjuk pedig , hogy e tekin- 
len a józsefvárosi kör mi kívánni valót se hagy fenn 

Kiváncsiak volnánk tudni azonban, hogy ezen pusz” 
án társadalmi téren működő, s politikai párt- 

tekintet nélkül különböző elvű polgárokból vala

kor czimében voltaképen mi értelme van a sza
baf JU7jflzö"ek? - E tekintetben talán a be 
avatottabbak adhatnának egy kis felvilágosítást.

— A Szt.-János k órház ból.Dr.Eulen- 
berg budai orvos egy hozzánk intézett levelében 
e y eseményt kozd a szent János kórházból, melyet 
,V7 , mtezetben levő állapotok megvilágítása czél- 

jából olvasóink előtt el nem hallgathatunk, ügyan- 
ezen orvos már bizonyos idő óta orvosolja a hamin- 
czad utczában 209. sz. a. lakó Vostri Antonia asz- 
-zonjt ki anyaméhrákban szenved s kit mint gyógv- 
tam umeumot tüntet fel, a mennyiben annak" nfár 
egy hatszorosan ölő adag morphium sem árt. Ré- 
^7 az ár7t0 1 fél,elem’ részint szomszédjai rábe-
íogv a6 Í V" \aRta ,magát Vostrijé venni, 
üog) a bzent-János kórházba szállittassék. Ide érve
bin rgr °, egtelen míectiót kapott, másnap azon­
ban daczára kérésének és jajgatásainak tőle ez is 
megtagadtatott. Kínai borzasztók voltak, s fájdal­
mában Dr. Eulenberg orvosért küldött, ki megbot- 
ankozva az intézetnek eme embertelen bánásmódja

Wt-laZAtán 7ei?tftte1 a betegnek a szükséges iii- 
A rendelő kórház orvos erre a beteget az

WZfíb°í klparan,csolta: Ez azután a kórházat el is 
üagjta, de zálogban visszatartották ágyneműjét 
Azon borzasztó 3 nap alatt, mely alatt a betegaz 
intézetben tartózkodott, daczára annak, hogy bona

d: ba l7 adafokat Tön be, — még csak meg sem 
vizsgálták. — A beteg minden vagyon hijjában

csak is kórházban remél 
lel

kezeiben van.
— A budapesti korcsolya-e®ylet

estélyt rendezett kedden a városligeti jeVrCn jy nagv 
j'égpálya szépen ki volt világítva. A csarnok előtti 
tért sűrűn egymás mellé rakott több ezer mécsián"' 
s a hátteret kőolajlámpák világiták meg. Ezen kivid 
futó sodronyokon a színes lampionok" hosszú sora 
volt aggatva. Gyönyörűn ki volt világítva maga a 
csarnok homlokzata is, mely előtt padokon nézőkö­
zönség foglalt helyet. A jégsport hívei természete­
sen szokatlan nagy számmal jelentek mocr, s a csar­
nok emeletéről szakadatlan egymásutánban harso­
gott a katonai zenekar, melynek Menye szerint az 
egy nlo óta bevett rendben, balra fordulva, sűrűn 
gomolyogva hullámzottak a párok. Az egész estélv 
igen festői és érdekes látványt nyújtott. J

— Következőt Írják az „Alföldinek: 
Lg) esetet vagyunk kénytelenek registrálni, mely 
élénken jellemzi némely közös hadseregbeli tisztnek 
magyarellenes szellemét. Szombaton ugyanis a 33-ik 
tartalékparancsnokság altiszti kara az aradi vár 
vendéglőjében szokott évi tánczvigalmát rendezvén, 
a cantm helyiségeit szokott csínnal és találékonv- 
sággal ekesité fel. Zászlókban hiányt szenvedvén a 
rendezőség a várostól 20-24 nemzeti lobogóikért 
mi szívesen át is engedtetett, s azok a terem ékes-
u?f!l 70 ga y,fe7VerCsopoi'tozatok közt elhelyez­
tettek. Egy szolgálattevő tiszt bevetődvén a díszes 
terembe, midőn a nemzeti színeket látná; megpa-
,ranof°lta a r(;ndezöségnek, hogy azok azonnal lété 
tessenek, mert — úgymond — „mi a császár

1 ,V77nk’ s nem kaczérkodunk a magyar 
mei. * -bhliez nem kell comment ár!
nnt i.,70n.! V‘l? Zl 3' A határőrvidéki Teso Kasa- 
pot ki íablási bűntettet követett el m. hó 13 án vé- 
gezték ki rögtön ítélő biróságilag Pctrinjában; négy
Arnbíf’t PldlS a 1iendes törvényszéknek adták át.
A íaMást a tettesek egy Boszniából menekülő csa­
ládon követték el a török határszél közelében s a

száma emelkedésének, másrészt a halandói,ín , 
apadásáualc höszönhetö. Különösen az utóbb emit
LT ftití “dt«tl=8=agy„to megtiege™? . 
sei logadhatm, a mennyiben t. i. a halandóság'
arányszám már két év óta csökkenőben van Az
429 ! «7,7 b \10’0°° lakosbó1 488 halt el, 1874 
meíUfí'h611 4 V Tagadhatlan azonban mindé- 
sál azklvfí/ ™U t dyl jóval lejebb szállt halandó­
nak hnt ? 7 ^ is még mindig komoly jelzője an-
eddfoi hVnfos l'0SUfki••koZegéSZ9égÍ álIaP°táhan az
nekkeílT tt f0Ui í®1“1, mé4 J0™! jelentékenyebb- 

' j helyt foglalmok. Halandósági arányunkmf-U’jS;?““, ¥ as
187, hon A c ak Erága es Odessa mutattak fel 
n.u 5 11 ár, a müncheni, trieszti, szentpétervári­
nál is kedvezőbben alakult; azonban Sínl 
jóval magasabb mint a többi európai nagVvárosokl 
Legközelebb állnánk most Berlinhez, mélynek ha 
landoság! aránya azonban 1872-ben J 
836 /qoo volt, Glasgifowe

kato-
elem-

már is csak
1874-ben 39n a ' 787l"ben 328, Liverpoolé
téré 1870-ben ÍolWR?Cne 18'U‘b7 310> Manches- 
97c u- 1 1 304; Elorencze és Rómáé 1869-ben
276, Kopenhágáé 1874-ben 272, Hamburgé 1874
Lille?i879Dben 2r7TlTá7 ^ Amstci'damé 1874. és 
ruiiee iá 9-ben 267, Bécsé 1874-ben 246 Brüsselé
239, Londoné 236, Parisé 224 volt HaeTvSí 
náhink7kSZámfrbÖ1 ÍS felősmerhetnők, mg nagt
ÄÄgÄÄSs^

város halandóságMerederi'mérvének^felére líSlf

érni’ saSríámíXÍ61111'’ h°igy ngyanezt lehetne el- 
erm saját városunkban is. Az Összeállítás a néne-
tnnM-mvZg^?m • hullámzását 1868-1875 évekről
tünteti elő. (Megjegyzendő, hogy az 1868_1863-iki
adatok csupán Pestre, az 1874 és Ifi?, a-f kitett főváros WÄÄatkoÄ

1868-mstf p!rt,2llet6ai "inJ 
1873-ban S0°0OT.= T8°74 "Äff 2w>f «-1.

a 7á7k iAz egyik W]lson Williame Londonból 
a másilc Backer antwerpeni mérnöké. A Wilson-féle
Ägbfkälite ”kttol épite“ 350'000 r»”‘

Szinhiíz, művészet.

kikel
hogy

J-d^sokat folytat a kormány Lc-sscpssel. Ezzel a 
felirati javaslat elfogadtatott.
alkalmából"" ?b.r‘i9; A büntető törvény tárgyalása 
kikéi a saitx ’^dalmi tanács mai ülésén Bismarck 

.4o,almai ellen s határozottan tagadja, 
úgynevezett félhivatalos lapokSnl'w'ihSáfh'.Nr N6m,tomig„,tSí

Ättassr ciíse";"
gesse. D an a, hogy a másét fényé-

vasut‘ bizöttsjig elfogadta a

IfrtatT“ 1 vonalkoz« ' je!etó™e"
tdrl ti, hosszabb v,ta utón c U,,,- elhal,155,

M. fóldteherm. kötv. 76_
98.75. — Salgó-Tarján —
; — Magyar hitel 171.50 — Frankó-magyar bank 28.-. Magyar záloglevél 

Alföld 110.50. Erdély 102.50 Magyar é
Kel " JaS( -1°?—' - yLigy. kel. vas. 42.50 7 
Kel. vasúti elsoh. kötv. 65.90 — Mai
(o.3o. _ Tiszai vasút 202.— Ma 
Municipal-bank 10.25.

BÓCS, febr. 9. M. 
Magy. vas. kölcsön 98.7„ 
Anglo-Magyav 39.— — 
Frank 
85.50 
szak-kel.

fagyai- sorsjegy 
lágy. földhitel 48.25

KÖZGAZDASÁG.
3 értéktőzsde febr. 9.

szeiencsétlen családot életveszélyes fenyegetésekkel 
kenyszenttették 80 frt pénzének átadására. A tett 

eső Kasapra rábizonyodván, rögtön biróságilag 
halálra lteltetett, bűntársaira ezek tagadása ellené^ 
lien azonban nem lehetett a tettet a szabályszerű 
tak át14* bcblzonyitani- a rendcs bíróságnak ^adat-

I Tanáéé FlnnV™ n1 ‘7,? = k 1 tanácsok febr. 9-tól.
bola Nagy Satu GaUu® H BaboS' SzI°-
nök Birák ■ u K 7 ?cs- Elnök : a semmit alel-
Tanács elnök TnOh Tr-?rth’ 77 Masierevics, Lacza. III. 
day iy Tani; Finnt0r=CZ.' ?‘,rak : ManoiIovics Emil, Lá- 
OÓ«l!i' rí i S'I °lV Szabó Imre. Bírák : Rátb György Obzvald, Elekes, Rauchhofter, Németh Miklós. J SY’
„ .n - Mértékletlen iv á s. Wappler La jós 
pi monton származású iijti múlt vasárnapon jól
boráiátlVa iamelyik há!ban s reggcl felé czim- 
boiajaval valami palmkamérésbe tévedt, hol ezzel
versenyt ivott s nem kevesebb mintegy és vjrész
litei pálinkát fogyasztott el. Lakására érkezvén ott
°Sl7iI0vy0tt s csakbamar kiadta lelkét. — Testét 
a Rókusba szállították.

Rövid hírek. —Miniszterelnöki ebéd 
van ma melyre 40 képviselő hivatalos. — Bor- 
b o l a Miklós n.-váradi g. kath. prépost egy sze- 
f.//? f3. Lánygyermekkel biró özvegyért közelebb
Jók lííyi-fdÓSStg0t fizetett ki- m«dyírt az özvegy­
nek bútorait és házát akarták elárverezni -A
c sá la 1 erdőben Aradon szerencsétlenség történt 
a favágás alkalmával, Gyarmán György penyáva 
lakost egy rádült fa agyonnyomta. - A p á\ b a i
W"M AT gyl ft-SZÍk’terjed az orszügban, iintakö-
kat már kPíf^0tttk Pécsett egy gavallér a mási- 
SszSÓI a Kecskeméten koczant össze kétjo- 
gaszkakas. Az egyik veszélyesen megsérült. - A
v! na PAhll0l0giai társulat Budencz Józsefet és 
X ambél7 Ármint tiszt, tagjaiul választotta.

volt,

nem ’ töl-
niint a kisasszony első fel-

lün 1 nemzeti színházban tegnap ismét Don ad i o k. a. lépett fel „Dinorah“ zims™e- 
repében melyet most első Ízben játszott s valószl 
nuleg e körülménynek tulajdoníthatjuk, hogy a kis­
dedem tnií° elvopüsban kissé tartózkodó 
de nem sokára neki melegült s kellemes h
egész teljeben kifejtett rokonszenvessé varázsolva 

eeaes,«2 alti,i,asti. Kllöaösen sikert,H 
, C-orentmml és a második fehonäs ti-

n ektáncza, melyet megragadó naivitással adott. —
& Láng ,áS?tmellelí ki kdl emelnüak Fául, 
és Láng játékát, kik nagyban emelték a darab sike.
rét. — Jvozonseg szép számmal volt, bár 
totte meg úgy a házat ' ' * ■
lépései alkalmával.

a néniinfoi,!117 ?yöf f J hir szerint visszalép ! a !, há? Iandez°segétól s a jövő hó 1-ével meg
i S a krSa gJFeUnÍ‘Hogy ™Íért; ^ólhal!- 
gata Monika. — I gyanazon színházhoz egy ma-
vll a, K ttet “ymtott be Rajner József aradi ügy­
véd és Bauer Henrik aradi tanár. Az operette d 
felvonásból áll s czime: „Magyar mormonok.“ 
r „ , Az »L taz ás a föld körű 1.“ Debre- 

sínu 77 aratf.tbabéTt. Az első két előadásra
Lvnttaí frn g 1Sahg.telt meg- - Sz°moru példája 
eg) úttal ama regi igazságnak, hogy sikamlós a
kdsVRrtZldBPá ya,4— Kenedy elefánt kisasszony 10 
kros bódéban mutogattatik... Oh sors! J

TQSuhr lovardájába a közelebbi két 
estén Sagrino k a. merész saltomortalei nagy 
közönséget vonzottak; ma harmadszor lép fel a kis- 
asszony; a lovar-produktiók után az „Ördög pilulái“ 
adatik elő — Szombaton az előadást nagy 
maskaraele fogja követni, a circus színpadja és 
korondje tánezteremmé alakittatik át s az előadá- 
son jelenlevő közönség minden külön fizetés nélkül
vSÍl g!7lZá aiiCZ?S menetet> sőt a karzat ki- 

a t0,bbl, helyek tulajdonosai a tánezban i 
részt vehetnek, de nők csak álarezban. 19

Fővárosi ügyek.
, I s k o_l a i takar ékpénztárak. A VI 
kér. terézvárosi templomépitési, úgyszintén a hajós- 

tczai népiskolák tanítótestülete is az iskolai taka­
rékpénztárak behozatala ellen nyilatkozott. Vélemé- 
nyes jelentesöket e tárgyban az iskolaszék elé fog­
ják terjesztem. 6

— \ egyes statisztika. Deczember hó- 
kereskedelmi és váltótörvényszéknél 7 fővárosiban

izsgálták. — A
fájdalmainak enyhülését ..........................nri ^
hétffor"; leend ^eg^yhol, ha azt ouTem

.11 ~„Eevél forgalom Európában. A lincspi 
adátokrsZerinM874ert6bbÍ SZámá,baM?,egjelent s,atü«ikai
uaioK szerint, 18/4-ben az összes levélforgalom eeész Enrn- 

ebM 2671 millió drb volt

görög 2’/,, és a szerbmillió levél. 1 °"""D “ ,J’ " Mcru postaintézményre 7,
. , , "7 -Hallatlan rablás. Az odessai ban­
kot teljesen kirabolták. A kár milliókra rúg.

Egy házasság következményei, 
nt Jozefa 1874. évi október hóban férjhez 

ment Lantos Lajos, mindszenti szabómesterhez A 
leány, igaz, nem szívesen adta rá fejét a kelletlen 
rig) kötésre, sot a maga részéről meg is tett mindent 

hogy azt megakadályozhassa, de anyja rábeszélése 
vagy tán erőltetése végre is legyőzte ellenállását és

rülltpfrdff1 b!r 3 pedig : 1 pgyéni’ 6 társas. Tö- 
1 ültetett 11 és pedig: 6 egyéni és 5 társas. Csőd 3
egyem czég ellen nyittatott. A ezég bejegyzések
•0Z volt. 2 bizományi üzlet, 1 kézmüárukereskedő

1 szallodauzlet, 1 kép és tükör kereskedés, 1 eczet
szállítl'gyái°---és, el?Lgezö jntézet. Törültetett: 2

rőfösk
mester
1 terményk. es 1 megnevezés nélküli kereskedő. A
TpvBab1 0SoZnS Uvirdai állomásoknál deezem- 

.. .. ban 29,989 sürgöny adatott fel és 23,557
frkeze * > a Eladási dij tesz összesen 20 892 

Az egész 1875-dik évben 387,000 sürgöny 
f i° r’S 405,0°0 sürgöny érkezett a fővárosba; 

a feladás! díj tesz 265,424 forintot, melyből a bel­
földi forgalomra esik 156,420 forint. Alánczliid 
kocsiforgalma deczember hóban 78,416 (személyfor- 
ga mát lásd alább,) összes bevétele 35,180 frt 76 
kr Az a 1 a g u t kocsiforgalma 26,211 (személyfor­
galmát lásd alább), összes bevétele 3729 frt 67 kr.
■ifia ooTf t1 „a,dlPiönz tár b a deczember hóban 
363,283 frt 7 kr. folyt be ; 1875-ki évi összes pénz­
forgalma pedig 6.209,427 frt 67 krra rúg. Az adó- 
behajtási hivatal részéről deczember hóban 15,271 
aclointés küldetett szét és 1510 zálogolás eszközöl-
évben 219 846 T'^g‘ Az egész 1875'dik

í • 7,19’8,46 adóintes küldetett szét es 21 741
adozofél zároltatott 2.285,629 forint erejéig;

zerin az adónak több mint egy harmada zálogo-
u ján hajtatott be. A deczember hóban fogyasz-

wÄiä2 357’941’292 liter’ öta

• n. magnasnegyed újra nagyobbodni fog. 
Népesedés. Az 1875. év népesedési 

m4Pak mérlege oly kedvező, — írja a sta- 
• lbl7ba! most megjelent kimutatásaiban, — 

minőt már több év óta nem volt alkalmunk megál- 
lapithathafni. Míg t. i. 1868. és 1869-ben alig egy­
két százzal több ember született Pest városában,
üéív 4vhlnyí abban meghalt, és mig a rákövetkező 
nég) évben 1500 emberrel több balt el Pesten mint 
a mennyi itt született, addig 1874-ben Budapesten 
7730°"nyi azületési többletnek örvendliet- 
tunk, 1875-ben pedig a szülések többlete 1400-ra 
emelkedett, és így az előbbi éveknek veszteségei az 
utolsó ev kedvező lefolyása által ki vannak pótolva. 
Ezen kedvező fordulat egyrészt a születések arány-

Irodalom.
p •, oTudatJuk. a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
P e t e r y Károly kitűnő könyve a „Jez s u i t á Ä 
lói, szerkesztőségünkben mé0* 
befő 1 írtjával. Megrendelések’' 
seggel teljesittetnek.
1.. - ,A »Természettudományi
lony„ februári füzete következő 
lent meg :

sebb kfinSt6?’ flabna" * értéktőzsde febr. 9. Erő-
-20 000 m,n lgyen-gfbb Tásár]ási kedv mellett 15 
..ff0 m ?• búza o krral olcsóbban kelt az irány
5; 7 “ •SS1 Elfordult eladások m’o nm ti
in 1 rínri §TS l1«50’ 1000 mm. pesti 74«/, kfors 
to—, 1000 mm. 74®/. 1-1 őre QQn rnn .. 8 .
2%t “r a9?- Mi”«
ds kelt.’ °n szl ár(1' emelkedő Alakon jegyeztetett

Határidőre az árak valamivel lanvháh 
-9Ö3lIpnaVaSira 100°-10.10; zab tavaszra 8.97 

p’* .cje,ri..ljanfíl május—júniusra 5.30—5.35. 
... Értéktőzsde A mai forgalom meglehe­
tős szilárd hangulatban folyt le, habár az üzlet na 
gjobb mérvet nem öltött. Lanyhák pedig csunán fi 
váiosi talcarékpénztár-részvények voltak melvel- 
Icezdetben 108-ig csökkenve níég találtak vevőket 
utóbb azonban azok nélkül 107-el kínálva maradtak!

•1 i-rL °tozsdén osztrák részvények 174 3,, 
rol liö^O-’g emeUvedtelr és 174.90-en maradtak A 
déli tőzsdén pedig 175 után 174-re hanyatlói 
tak angol magy. bank részv. 38.25-en, központi ta- 
karekpénztár részvények 76.5U-7 7-ig’vásároltatok 
Scbhck-fé e részv. 89-90-en Pannónia gözmalom- 
[ll-!alek.540,‘en,^esettek voltak. Magyar föld- 

záloglevelek 85.75-ön, magyar sorsje- 
’ 14.35-ön, 20 

markjegyek

hitelintézeti
gyek /5i/s-on, Londonra szóló váltó 114 35-n
S:„sak 9-19'“- bir”““i
geli 7 «SS_E?f ‘a110"1'1 ill8i lé8m»SékIet veg-

6 mindig megszerez- 
■ legnagyobb kész-

K ö z- 
tartalommal je-

tói. V. Társulatunk uj kiadványai ,3 könyvismertetés- a HPr
Lyganeid^Tro0ctor S Sut faÍJDája“' Horváth „Magyarország 
I .Jo*eit!ai /r°ctor „Mas világok mint a mienk“ ) Anrnhh
róT TársukG U^w[°gÍaÍ .S,IölddeleÍ Eljegyzések múlt hó- 
ro . társulati ügyek (közgyűlés, pa yahirdetések sth I Rnritekou apróságok. - A folyóiratára egész évi 5 frt )
1 . ,.. .A „ozá zad ok“, a m. történelmi társu-
SÄS rl,ari f“zet0
Deák Farkitól7oVf^í]myi •lel'enc5 plkossági vád alatt 
ka Tivadartólb a TolSot^dtaDI-»jl-kI-70^tt rnak s adalékok. Bot-
».«.z Ä SÄSSÄSSÄ

TÁVIRATOK.
London, febr. 9. Az alsóház tegnap a fel­

irati vitával volt elfoglalva. - Ez alkalomból 
iar,tl.nSton éles kritika alávette a kormány 

politikáját, melyet Disraelli hosszabb beszédben 
védelme2 - A keleti kérdést illetőleg nem 
szigetelhette el magát — úgymond — az angol kor 
mány nehogy ez által ellenszegülésre bátorítsa a 
portát: és különben is ha a reformjavaslatok czélra 
nem vezetnek, még mindig fenmarad Anglia cse 
fekvési szabadsága. — Azuezcsatorna részvé- 
nyeket akkor váltotta magához a kormány, midőn 
hallotta, hogy ugyanazt akarja tenni egy franczia 
részvénytársaság, még pedig igen terhes feltété lek 
alatt; Disraeli reméli Cave küldetésétől,hogy Ang­
lia érdekei a jövőben teljes mérvben képviselve 
lesznek a társulat igazgatásában. A csatornarész­
vények békében nagyobb biztonságot nyújtanak 
Angliának Indiával való szabad összeköttetését ille­
tőleg, és mit tenne Anglia háború ese- 
t é n arra nézve minden magyarázattól felmentve 
hiszi magát a miniszter. Anglia erős tengeri haddal 
rendelkezik a közép tengeren, erődített helyei van­
nak ottan, amelyeket sohasem fog feladni, noha po­
litikája egyátalában nem támadási irányú. •— 
Gladstone helyesli a kormány politikáját a por­
tával szemben. Ezzel a felirat elfogadtatott.

A felső házban folyt felirati vita közben 
Derby külügyér Granville megjegyzésére kijelen­
tette, miszerint nem tudja, le fogják-e tenni An- 
drássy reformjavaslatai életbeléptetése esetén a fel­
kelők a fegyvert, a zavargások azonban okvetlenül 
oly szűk térre fognak szorittatni, hogy elvesztik 
jelentőségüket. Anglia támogatja Andrássy gr. 
fellépését; a jövőre nézve azonban szabad kezet 
tartott fen magának. A suez csatorna ügyében al-

yyrJW kir. nyeremeny-kölcsönnek tervszerű
ctfiiKklsorsol4sa f- é- február hó 15-é„ reggeli 
dinit°r-f0g 82 T.b,l lrt lottóigazgatóság által (Bu­
dapest, uzivaros, Klusemann-fele ház) megtartatni 
Budapesten, 1876. február Író 5-én. A m k. lottó- 
igazgatóság. 0

A brassó-tömösi vasút kiépítéséről szóló tör- 
vényjavasktot — a „B. Corr.“ szerint — a kormány 
a keleh vasút megvételéről szóló javaslattal egyide­
jű eg fogja az országgyűlés elé terjeszteni. Ez alka­
lommal fel fog merülni e pálya északnyugati vég­
pontjának a magyar államvasutak északi vonalával 
való eshetoleges kapcsolata is.

A keleti marhavész a zágrábi cs. kir. hadm- 
rancsnokságnak f. é. január hó 29-én kelt értesítése 
szerint a határőrvidéken a bródi kerület Varos köz- 
ségeben újból kiütött, ennek következtében a határ- 
orvídekelfonében fenállott szoros batárzárt meg- 
szunteto f. évi !52°. számú rendeletemet hatályon 
Javul helyezem, s nevezett országrész ellen a szoros 
határzárt újból életbe léptetem. Kelt Budapesten, 
1876. január 31-en. B. Simonyi Lajos, s k

A budapesti egyesült fővárosi takarékpénztár 
igazgató taná.csa, mint a P. X. megbízható helyről ér- 
tesul, tegnapi ülésében a múlt évi mérleg lezárását 
C-nllZÍa’ me!y alkalommal igen fontos kérdés me­
rült föl Az uj kereskedelmi törvény egyik 8-a t. i. 
azt rendeli, hogy a részvénytársulatok activái' a 
mérleg lezárásánál a valóságnak megfelelő becsér­
tékkel veendők fel, minek folytán a fővárosi taka­
rékpénztár a budai lánczhid melletti és a Dorotya- 
utczában létező házaiból kénytelen a tavaly fölvett 
árakhoz képest 12 millió forintot leírni, mely Összeg 
a részvénytőke egy harmadát képviseli. Hogy tehát 
ez által a részvényesek több évig (mig e vesztesé0* 
pótolva nem lesz) az osztaléktól meg ne íbs'ztassa°- 
nak, a közgyűlésnek azon előterjesztés fog tétetni 
hogy minden, 100 frtos részvénynek egy harmad 
része lebélyegeztessék és ezután 3.66% frtos rész­
vény után 2 db 100 frtos uj részvény adassák.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(febr 9-iki számából.)

1Ár1Ve,r®sek : German (Yersecz) febr- 15 Mancsa Rúzsa 
telke láfi/fri _ fehr' 22' Kondai1 Treila házas
zalla Frloíhot h ~ Murnny Wrad) tebr. 26. márcz. 27. Bér- 
ü t haza s,telke 231S frt. - Mád febr. 29. apr. 3
Hajdú Ferenci: ingatlanai 1013 frt. - Nvitra apr. 11. máj' 
ItJ of ünna birtoka 10,'02 frt. - Besznákfalu (Nyitra)
anr 1325mAÍ°lgfián Vmcze birtoka 22,350 frt. - Bud'apest 
ap ,7 ' ! J'(16' Tenner Maria városligeti ingatlana 33-0 frt.
- Alattyan febr. 29. márcz. 29. Nyireő Gábor ingatlanai
czaf háza 22740^^ ff' 16 Kernstock Mária komi ut- 
czai Haza J.740 frt. — Madaras marcz. 3. apr. 12. Borsi Sá-
muci ingatlanai .ACO frt. — Balkány márcz. 20. apr. 20. Hu-
marcz lflC,Z1f ^ rtOka,.15'C0° frt ~ Csik Sz. Domokos 
“ I“' 8'/ helybeli rézbánya társulat követelései 3135 frt.

' ?. ,ár “árcz. 8. apr. 8. Hasenfratz István birtoka 3414
Irt Kölese febr. 18. Stépán Antalné birtoka 8821 frt. —
B. Gyarmath febr. 25. Weisz Jónás ingóságai 4765 frt

Csodok Konkolyi Antal kiinai (Vukovár, lakos ellen 
Perügy. Kozulich Mihály. - Famler Ká- 

Kisyjenőrl fÜSZCre6Z ellen> bejelentés márcz. 3-ig; perügyelő

Nemzeti színház. Bérlet 253. szám. Csütörtök. 
le}r- , -é?; Donaclio Bianca kisasszony vendégjá­
tékául: „Mignon.“ Regényes opera 3 felvonásban.

Var-szinhaz. Csütörtök, febr. 10-én. ,.A 
harc z.-‘ Vígjáték 3 felvonáskan.

Népszínház. Csütörtök, febr. 10-dr 
n a n.“ Operette 3 felvonásban.

női

-én. ,,D u a a-

Felelős szerkesztő : Csávolszky Lajos.

Dr. SUGÁR, m. t. főorvos,
Ricord tanárnak egykor segédorvosa Parisban, 

rendel, mint ezelőtt,
Budapest, uj bécsi-utcza 6-ik szám alatt. 

Uraknak: 11 órától 1-ig. Hölgyeknek : 2—3-ig. 
Megkereshető levél által is.

Nyílt tér.*)
Tisztelettel jelentem a t. ez. közönségnek, hogy 

a szőlőiürt“-hez czimzett (ezelőtt Szikszay-féle) 
az országúton a múzeumnak átellenében levő ven­
déglőt átvettem, s azt vasárnap február 6-án 
megnyitottam. A t. ez. közönség részéről, mint Szik- 
szay ur több évi számoló pin özére az eddig 
élvezett bizalomért köszönetét nyilvánítván, további 
nagybecsű bizalomért esd, kiváló tisztelettel

SárközyJános.
*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a S z a r k.
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KÖZLEKEDÉS

—■ Budapest 
ind. 3.45 d. u. 
int?. 5.13 d. u. 
ind. 7.29 d. II. 
érk. 10.15 e.

Osztrá k-itllauiTaspálya.

GYORSVONATOK.
Budoput — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár inti. 10.33 r.
Fozionv ind. 12.5S d.
Bács érk. 1.4S du.

Bére
Bécs 
Pozsony 
Érsekújvár 
Budapest

SZEMÉLYVONATOK.
2?cc$ — Budapest Baziás. 

Bécs ind. °.36 r. 8.-0 e.
Pozsony im/. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ínr/. 2.04 <1. u. 2- 4 r. 
Budapest érk. 5.30 d u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. . .05 r. 
Czegléd ind. 9.20 
Szeged ind. 12.48 
Temesvár ind. 4.37 
Baziás ér/.-. 8.46 

Baziás — Budap 
Baziás

Öro»ic2a — Stéyerdorf és vissz*. 
Oravicza íná. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf eV. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tótmegy er — Sunny és vissza. 
Tótmegyerinc/.l .45du. Surány incZ.12.45du. 
Suránv érk.2.15du. Tótmegver ér.l.lOdu.

Magyar királyi államvasutak.

e. 9.21 r. 
é. 1.11 d. u. 
r. 5.05 d. n. 
r. 10.55 e.
•st — Bécs. 

ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 0.4S e. 0.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. n. 
Czegléd ind. 5.Ifi r. 5.16 d. u. 
Budapest érk. 8.01 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 0.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.- á 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Ilécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bécs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszőny — Bécs.
Ujszőny 'nd. 2.21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
Becs érk. 7.58 e. 9.52 r.

Tallcány — Perjámos. 
Yalkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos — Yalkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Yalkány érk. 11.10 d. e

Jussenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova, 
Oravicza ind, 5.— d. u. 7.08 e, 
Jassenova ért. 6.38 d. n. 8.53 e.

Budapest — Losonca — Ruttka.
6.35 e. 7.20 r. 
8.03 é. 8.26 r. 
8.25 é. 9,49 r. 

11.40 é. 1.18 d. u. 
1.30 é. 4.42 d. u 
4.29 é. ?.05 e. 
9.44 d. e.

ap
Gödöllő ind. 4.— d. u. 
Hatvan ind. 4.59 d. u. 
S.-Tarján ind. 6.41 d. n. 
Losoncz ind. 8.04 e.
Zólyom ind. 9.50 e.
Ruttka érk. 1.20 é.

Vidéke

Egy «vre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

Ruttka — Losoncz ■
Ruttka
Zólyom
Losoncz
S.-Tarján
Hatvan
Gödöllő
Budapest

Budapest,
4.29 d. u. 
9.43 e. 6.22 r. 

.2.75 é. 10 41 r.

ind. 12.29 
ind. 4.17 
ind. 6.11 
ind. 7.30 r. 2.37 é. 2.11 du. 
ind. 9.23 d. e. 5.03 r. 4.55 du. 
ind. 10.13 d. e. 6.28 r. 5.50 du. 
erk. 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— e.

Zólyom — Beszterczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. i"á.— e. 
Szliacs ind. 10.3 le Szliács ind. 8.43 e. 
Beszterczeb.#'. 11.30 c. Zólyom érk 8.57 e.

Gavam-Berzencze — Sehne ez és vissza. 
G.Berzencze i.6.—de. selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8 29du.,G.Berzencze i. fi.Hdu.

Miskolcz — Fülek,
Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. u. 11.25 d. e.
Fülek érk. 11.58 é. 2.25 d. u.

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind, 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 «. 10.05 r.
Miskolcz ért. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hálván — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.39 r. 1 54 é. 
Vámos-Gyórk ind. 10.12 de. 3.— r. 
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r- 
Miskolcz érk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.' 2 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 t.
Hatvan ind. 4.55 du. .8.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r.
Budapest érk. 7.— e. 6. 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös, 
Yámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u. 
Gyöngyös érk, 3 59 é. 11.44 d. u,

Gyöngyös — Vámos-Györk.
Gyöngyös ind. 1,34 « 9.32 r. 
Yámos-Györk ért. 2.03 «. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 11.35 d. e. 5.05 é.
Eger érk. 12.28 d. u. 5.58 é.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony érk. 10."Ti d. e. 12.27 é.

Hatvasi — Szolnok.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7. 2 r.
Hatvan érk. 8 A őr.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind, 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind, 6.2? d. u. 7.50 r.
Kőrös ind, 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány ért. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. i. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume ért. 9.21 e. ; Károly vár. é. 3.20 r.

Szabndiilm. déli vasúttársaság.

Budapest — Pragerhof.
Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind, 2.39 d. u. 4.42 r.
Csáktornya ind, 3. 0 d. u.
Pragerhof ért. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest.
Pragerhof ind. 4.55 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e
Kanizsa ind. 1.53 du. 4.50 r.
Székesfehérvár end. 6.' 0 du. l.SOdu. 
Budapest ért. 8.16 e. 3.1 1 é. 

Kanizsa — Becs.
Kanizsa ind. 11.40é.' .50 du. 
Szombathely ind, 3.05 r. 5.25 r.
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e.
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs .— Kanizsa.
Bécs ind, 11.23 de. 7.23 e.
Soprony ind. ,3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du 1.30 é.
Kanizsa ért. 11 22 é. 4.50 r.

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa iml. 4.30 r. 2.22 d. u.
Zákány ind. 5.33 r. 3.52 d. u.
Barcs érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15#.
Kanizsa ért. 1.58 d. u. 11.22 r.

Széketfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r.

Ujszőny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.29 d. ti. 11.33 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár ért. 6.53 d. u. 4.12 r.

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros ért. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb ért. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 5.49 r. 5.44 d.u,
Zágráb ind, 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e. 
Steinbrück ért, 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é.

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrück ind. G 08 r. 4.53 d. u.
Zágráb ind, 9.23 r. 8.18 e.
Sziszek erlc. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter ért. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpéter — Fiume.
Szentpéter ind, 6.51 e. 8.20 r.
Fiume étk. 9.22 e.

Zákány — Báttaszrk és vissza. 
Zákány ind. 6-3- r. Báttaszék ind. 2.44 r. 
Kaposvár i. 10.— de Dombóvár in. 6.36 r. 
Dombóvár i. 9.Oldu. Kaposvár iml. 8.11 r. 
Báttaszák ér. '. 3du. Zákány érk. 11.57 d.

Tisznvidtiki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa.

Budapest ind. 7/0 r. 6.01 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladúny ind, 2.08 d. u. 2.— d. ti. 11.44 r. 
Debreczen inti, 4 01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest,
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind, 7.41 r. 1.48 d. u 9.31 e 
Tokaj ind, 9.31 d- e. 5.23 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P.-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.80 é. 6.37 é.
Szolnok ind, 4.50 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd ért. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest ért. 8.31 e. 8. íö ó.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. ti. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3. r.

Püspök-Ladány. 
11.34 d. e. 912. e. 

ádány ért. 1.31 d. u. 11.53 é.
rád — Temesvár. 
7.30 r. 6.03 e. 

10.21 d. e. 9.11 é. 
11.17 é. 10.20 é. 
2.09 d.u. 4.24 é. 
4.09 d. u. 5.44 r. 
4.43 d. u. 7.1 i r. 

Temesvár ért. 6.56 e.
Temesvár — Arad. — Budapest. 

Temesvár ind. 9.09 d. e.

Nagyvárad, 
Nagyvárad ind,
"-L; "
Budapest 
Budapest 
Czegléd 
Szolnok 
Csaba 
Arad 
Vinga

Yinga 
Arad 
Csaba,
Szolnok 
Czegléd 
Budapest ért.

ind. 11.27 d. e. 7.49 ». 
ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
érk. 5.52 e. 7.02 e.

8.31 e. 8.45 r.

Yágvölgyi vaspálya.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind, 11.49 d. e.
Batyu ért. 1.— d u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa. 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4,10 du. 
S.-A.-Ujhely ért. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. l.EO d. u.
Kisvárda ind. 4.5:0 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvár. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Pozsony — Nagyszombat. 
Pozsony ind. 7/0 v. 6/ 0 e. 
Modor ind. ,8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat ért. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony ért. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasat.

Szerencs — M.-Sziget. 
Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du- 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du- 
('sap ind. 1.49 du. 8/31 e-
Bátya ind. 3.12 d.u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é
M.-Sziget érk. 8.19 é. 5.26 r,

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.85 r. 9.24 é.
Királyháza ind. 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 0.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8/ 0 de. 
Szerencs ért. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind, 9.33 é. 8.03 r.
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de. 

Királyháza — Debreczen.
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 c. 
Debreczen ért. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu *— Munkács.
Batyu ind, 3.12 d. u.
Munkács ért. 4.24 d. u.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.35 é. 
Kocsárd éri. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben, 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Első erdélyi vaspálya.

Arad — Gyulafehérvár 
Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.1 i e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. — é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 01 r.
Soborsin ind. 4.10 d. n. 7.47 r. 
Arad ért. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u.
Petrozsény érk, 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski éit. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.

Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Iíunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó ért. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Naeyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B. Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad ért. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Yásárhelv ért. G.21 r.

Gráci — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) „ . „ ,
Szombathely ind.) 6 46 e ll-27 de.
Kisczell ind, 8.46 é. 1.28du.

eszprém ind. 2.12 é. 4,47 dn, 
Sz.-Fehérvár «We. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du.
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell ért. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Gyűr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr ért. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad — Eszék. 
N.-Yáradind.5.17 d,u. 9.23 d.e 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u.
Szeged ért. 7.39 e.
Szeged vul. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u.
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é. 
Eszék ért. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék i d, 2.69 d.u. 4.59 r
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged ért. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du
N.-Várad ért. 9.22 d. e. 7.27 e 

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d.u. 
Villany ért. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25*

Moliács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59d. u. 4.19 r. 
ind. 9.— e. 8-52r. 
érk. 9.59 é. 8.25 d.e.
Barcs — Mohács, 
ind. 7.09 e. 7.29 r. 
ind. 9.54 d.e. 8.59 e.

Pécs
Barcs

Kassa — Oderberg.
Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.36é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 j. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du. 
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09du! 
Oderberg éjt. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18de.
Zsolna ind. 10.80 é. 3.15 du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa ért. 12.53 du. 6.03 r.

Kassa — Eperjes.
Kassa ind. 6.30 e. 6.1)0 r. 
Eperjes éri. 7.57 e. 7/ 7 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa ért. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-taruowi vasút.
Eperjes — Őrlő.

Eperjes ind. 2 .45 d. u.
K.-Sieben íjkí. 3.52 du.
Őrlő érk. 6.10 e.

Orló -- Eperjes.
Őrlő ind. 4.33 r.
K.-Szebeu ind 7.12 r.
Eperjes érk. 8.15 r.
Első magy.- galíezai vasút.

Barcs
Pécs ..............— — _____
Mohács ért. 12.59 d. u. 11.59 é.

Legenye-Mihályi — Przemysl 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é.

Magyar nyugofi vasút.
Székesfehérvár— Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r.
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.88 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind.
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz ért. 7.40 e.

9.30 r. 3.16 du.

Homonna 
Alagút 
Lupkov 
Zagorcz 
Przemysl 

Przemysl — 
Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.30 é. 4.54du. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 
Legenye-Mihályi. 
ind. 9.Oldu. 5.05 r. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. ».41 e. 12.4* é. 
ért. 8.— r. 4.54e.
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VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadóhivatalában, Budapest, IV. megyeháztér 9. kapható :

Az 1876. január 1-én életbelépő

„Uj kereskedelmi tömény"
Britannia-ezüst

hivatalos kiadásban
magyar és német nyelven, külön-külön á 80 kr.

az egyetlen érez, mely ezüstfehé. szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy-, 
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarábán' 
Bécsben (Stadt. Schottengasse 9) kapható és pedig 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,

100 é v

tezt. 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt. 
tczt.jI I / 2

/ 2 tezt.

Lampel R.
könyvkiadásában Budapesten

IV. váczxutcza 12.,
megjelent és'minden könyvkereskedésben ksphaté :

Fekete L. A gyógytan története rövid kivonatban. 247
lap fűzve

Forgasson V. Sebészi boneztani Kalausz ford. 
Fér.

Grosz L. Orvosi rendőrség, Nagy 8-rét, 221

Ara 80 kr. 
Dr. Plihák 
Ára 7o kr. 
lap fűzve. 
Ára 1 frt.

Hartmann K. F. Boldogságtan. Életrendi vezető az em­
ber testi életére nézve az életen keresztül. Fordít. Szabó 
Antal. Fűzve 1 frt 50 kr. Kötve 2 frt 20 kr.

Hübner Gy. Hasonszenvi házi állatorvos. Gyakorlati 
tanácsadó, melynek segítségével a lovak, szarvasmar­
hák, juhok, sertések sat. minden betegségeit orvosi 
segély nélkül biztosan lehet gyógyítani. Függelékkel: 
az állatszülészetről, Baumeister után. Ára 2 frt.

Joachim V. Törvénykezési orvostau rövid vázlatokban. 
Orvosok és jogászok számára. Fűzve 50 kr

Kant E. A kedély hatalmáról miszerint a puszta feltett 
szándék által uralkodhatni a kóros érzelmeken. Kiadta, 
jegyzetekkel és előszóval ellátta Hufeland K. V. A leg­
újabb kiadás után magyarította Z. Szabó Antal.

Fűzve 60 kr.
Ma lati des Dr. I). Aranyér, vagy az altest báni almai és 

okszerű gyógyítása. ' Fűzve 50 kr.
Mandl, Dr. F. Ungarns Heilquellen und Bäder, nach den 

besten Quellen bearbeiiét. Als Anfang: Ueber die kör­
perliche Erziehung der Kinder. Geb. 80 kr.

Müller, Dr. C. Hasonszenvi házi és családorvos. A hason­
szenvi gyógyászat tanainak és alapelveinek alőadása a 
betegségek biztos gyógyítására. Ford. Dr. Lutcze A. és 
Reicheubach L. Függelékkel: a házi állatok legfonto­
sabb betegségei és ezeknek hasonszenvi orvoslása felől, 
irta Böhme Károly. Fűzve 2 frt. Kötve 2 frt 80 kr.

fótli J. Az elsődleges Bujafekélyek kór- és gyógytana.
Fűzve 1 frt 60 kr.

Török J. A két magyar haza első rangú gyógyvizei és 
fürdő-intézetei. T ennészet tudó mányi pályamunka,

Fűzve 1 frt.
Zlamál. Dr. V. Állatgyógyászat. Különös tekintettel az 

embereknél előforduló, az állatokhoz hasonló betegsé- j 
gekre. Műveltebb osztályúak, különösen papok és tani-

t tök, mint a nép tanácsadóinak számára. Fű ve 1 ft 20 kr.
Népszerű oktatás a Choleráról. A belügyminiszter ur ő 

excellentiája elnöklete alatt 1874. évi január 20. s 
következő napjain tartott értekezelt megbízásából irta I 
l'hyzer Kornél, zemplénmegyei főorvos stb. 8-adrét, 
341. _ Ára fűzve 50 kr.

A lotaknyosságról. Irta s a zemplénmegyei orvos-gyógy- 
szerész-egylet közgyűlésén felolvasta Kocourek Ferencz 
zemplénmegyei központi állatorvos. Németből forditatta 
Dr. Hódoly Elek. varaimoi járásorvos stb. 8-adrét 31 
top- Ára 20 kr.

KOMLÓKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÁRSULAT
és

BUNKO GYULA zenetársulat játszanak.
Ugyanott

Farragh Gábor borcsarnoka
és Badacsoni édes must 

(az erjedés salieil-sawal megbénitva.)

Általános elhelyezési intézet
„CEiXTRALE“

Budapest, Kerepesi-út 62-ik Sfám Vas-utcpa sarkán. 
Elhelyez és megrend-1 leggyorsabban ügyes és megbízható 

egyéneket minden szakmából u m : könyvvezetőket, pénztárnekat, 
írnokát, házfelügyelőket, keze őket, mezőgazdászat! és erdészeti 
tiszteket, boltisegédeket, kereskedői gyakornokit és tanonezokat, 
nevelőket, nyelv- zene és rajz tanítókat, mérnököket, gépészeket, 
gyárimunkásokat stb. stb.

Raktárnokat, felügyelőket, kapusokat, házmestereket, mű- és 
zöldség-kertészeket, szakácsokat, irodaszolgákat, komornékat, 
inasokat, boltiszolgákat és házi szolgákat, továbbá; gazdasz- 
szonyokat, kulcsarnöket, társalgónőket, utazási kitérőket, varró- és 
szabónőket, német, iranczia, angol, olasz és magyar nevelőnőket, 
pénztár kezelőnőket, számvevónőket. bolti leányokat, árulőnőket, 
pinezérleányokat, dohánytözseket szállodák, vendéglők és kávés 
ház ok számára, valamint: szakácsnőket, szobalányokat 
dadákat, dajkákat, mindeneseket, kézilányokat konykaléányokat, 
takarítónőket, mosónőket és vasalónőket

Gyors és pontes kiszolgálást biztosítva becses 
megbízásokat kér a

„CENTRALLE“
általános elhelyezési intézet,

íSF"* állomást keresők minden szakmából leegvorsablmn 
elhelyeztetnek. 'Wsz

A kimaradhatlan ternónyeremény 3 számban.
Sok év lefolyása alatt készült játéktervem által 

sikerült nekem a 90 számot úgy elhelyezni, hogy 
I minden húzásnál 6 vagy 9 terno okvetlenül liuzatik, 
" azon kívül még -ok ambo, léhát egy évre eső 26 hú­

záson keresztül 156 vagy 234 teriío és megszámlál- 
hatlan ambo jón ki. Ezen játékterv több sorozatra van 
felosztva, és egy ily sorozatnak ára

csak 50 kr. oszt. ért.
szonfülül minden vevő e vállalat becsületessége és 

alaposságáról meggyőződhetik.
Húzott sorozatok kicserélendők az 50 kr lefize- 

se mellett.
Kapható : Budapest, IV. kér. (belváros) kémény- 

seprő-uteza 2. sz. I. cm. 4. ajtó. Levelek bévmentve 
küldendők; felelet reményeben helyben 8, vidékre 
15 kr. posta-bélyeg, s vétel esetén egy-egy sorozatért 
50 kr. melléklendő. e.

A ternojátékterv kiadója.

1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr;
2 frt, 2.50, 3, S/0 frt.

1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; 
csak 4 frt.

1 db. thea szűrő 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 
vagy anélkül.

Va tezt. étszer-rács (Esszeug-Rastl) csak 2.50;
7j tezt. tojáspatack 2 fát.

7, tezt. asztalkendötartó 2 frt 50, — 1 bors-szóró
GO kr.

1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya- 
tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.

1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5,
6 frt; — 7a tezt. csemege-ótszer 3 frt 50 kr.

Va tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.5O ; — d.. tejes kanál 
60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3 frt.

I db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 fit, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögű alakban.) — Thea-teriték két személyre 
15 fit, — négy személyre 18 frt, — hat sze 
mélyre 2 i frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-: 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

érczáru raktárába, Bécsben, (.Stadt, Schottengasse 9.)j 
intézendők, s ezek postafordultával, í^ánvéttel esz-! 
közöltetnek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az] 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. —‘ 
100 írtra menő vásárlásánál 10*/, engedtetik el.

....................... 1788Képes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek.

A-

Fehérnemű mángoló- és kifacsaró-gépek,
saját gyártmányai kaphatók, úgy mint mindenféle 

javítás legjutányosbb áron elfogadtatik.

csak egyszer
van az embernek aikulma arra, hogy egy osztrák sorsjegy kölcsön

utolsó húzásában,
melyben minden addig ki nem húzott sorsjegynek nyereménynyel kell kisorsoltatok, részt vehessen

Ezen ritka esenieny,
mely jelenleg az 1839. évi osztrák Rothschild-féle sorsjegyeknél közel kilátásban vaji. arra indít ben­
nünket hogy néhány sorsjegy-társaságot, egyenkint 20 résztvevővel és

20 darab osztrák 1839. évi ötöd Rothschild-sor jegyre, 
melyek közt 4 darab, 1875. deczember 1-jén kihúzott sorozat van, és

20 darab niagy. kir. dijsorsjegyre
rendezzünk, minden ilyen társaságnak

40 biztos nyereményt
biztosítunk, és pedig az 1876. máitius 1-ei nyereméuylmzásra 4 nyereményt, az 1877. September 1 ei 
nyereményhuzásra ÍO nyereményt cs az utolsó r.yereményhuzásra teljes 20 nyereméurt és ti nye­
reményt az azonkívül minden játékcsopor'nak ingyen-díjul adott

hat kihúzott sorozatszám által, u. m.
Egy osztrák I860, évi ötöd-sorozat-sorsjegy az 1876. május 1-ei nyereményhuzásra.
Egy braunschweigi sorozat-sorsjegy az 1876. September 3-ai nyereményhuzásra.
Egy finalandi sorozat-sorsjegy az 1876. november 2-ai nyereménylmzftsra.
Egy braunschweigi sorozat-sorsjegy az 1876. deczember 31-ei nyereményhuzásra.
Egy osztrák 1860. ötöd sorozat-so’sjegy az 1877. május 1-ei nyereményhuzésra.
Egy braunschweigi sorozat-sorsjegy az 1877. június 20-ai nyereményhuzásra.

A nyereményeket azonnal minden húzás után a mi pénztárunk készpénzben kifizeti, es 
azon kivűl még a társaság feloszlása után minden résztvevőnek kiszolgáltatunk egy eredeti 
niagy. kir. dijsorsjegyet.

A részjegyek kamatszelvényekkel vannak ellátva, melyek a befizetés tartama 
• alatt pénztárunknál teljes névértékben beváltainak.

Az utolsó előtti húzásban előreláthatólag több mint 10 sorsjegy fog kihúzatni ; ha mindazon 
által kevesebb hozatnék ki, az ezen húzásra biztosított 10 sorozat-sorsjegyet a hiányzó darabok 
ingyenes pótlásával mi a magunk költségén fogjuk kiegészíteni.

Ezen sorsjegy társaságban való rész vétellel iga-.an a szerencsének nyújtunk kezet, mert még 
soha sem kínálkozott oly nagy nyerési esély, mint az J8719. évi sorsjegye utolsó három húzásában, 
melyekben

25 műim 000,500 írlra
rugó nyeieményekct fizetnek ki. Azon fölül a társaság még az igyen adott hat sorozat-sorsjegyből va- 
iamint a 20 darab magy. kir. díjsorsjegyből is leméihet nyereményt.

Az ezennel kínálkozó íendkivúli előnyöknél fogva roppant részvételt remélhetünk, azért figyel­
meztetjük a t. ez. közönséget, hogy megrendeléseit minél eh.bb tegye meg, mivel va ószinii, hogv a Túl­
ságos elentkezés miatt nemsokára kénytelenek leszünk az aláírást berekeszteni, s ennélfogva k’é úbben 
érkező jelentkezéseket l gyelembe nem vehetnénk.

Aláírási feltételek:
Foglaló 36 frt és 38 havi részlet 12 forintjával.

Vidéki megrendelések, melyekhez a 36 frtnyi íogia'ó mellékelve, van, a törvényese.! megvizsgált 
részjegy haladéktalan átküldésével telj esi ttetnek r

NYITRÁI és TÁRSA bankházuk,
Bécs, Wipplingerstrasse 45.

Sürgönyök czime . HtTyitrai, Bécs.
Az összes létező sorsjegyek huzá i -ajst omait bérmentesen és ingyen megküldjük.

KATAUSCH J-nél
BUDAPESTEN, Sebes.yón-utcza 3-ik szám.

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja

. , NŐKNEK:
4 ózos topánok Brünellból fénymázos hegygyei, szép tü­

zessel . . . . _ _ t _ 2 frt 70 kr.
közős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 

cs csavarral ellátva, kettős talppal gvakori hasz- 
ralatra és esős időre . 3 frt — kr.

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos liegy-
gyei, magas szabással, finom kiállítással . . 3 frt 50 kr.

topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal,
igen tartós és meleg................................................3 frt 50 kr.

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit
és csavarral elátot kettős talppal ... 3 frr 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből . . . . frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrbíd szegezett és

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegy gyei, ter­

mek és bálokra.........................................................4 frt 50 kr
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben,
igen tartós és meleg . . . . . . 5 frt_kr.

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős

TT talppal.................................................................. 10 frt — kr.
Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabőrböl . . 9 frt — kr.
1 opánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal......................................4 frt — kr.
Topánok leányoknak Brünellból vagy bőrből igen erős

szegezett talppal................................................2 frt 60 kr.
Uyernukcipők Brünellból vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós......................................................... 1 frt 80 kr.
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből Bís-
mark mintájú.................................................................. 4 frt 50 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél- 

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

Dr. Handler Mér
orvos-, sebósztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartó3 siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az Ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörőszek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3} ll'W.g^rCSŐSZ’ŰLlSZ-CiléSGfeet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, Mgyó-utcza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

_ házban) I emelet, bemenet a lépcsőn. _
W Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiaoer F.-aé),

ii*ly-. 
lön 30 kr.
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